Qué consecuencias tiene “saltear” un ordeño ? 
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Con frecuencia los productores lecheros se encuentran frente a situaciones inesperadas que pueden impedir el ordeño (Ej. roturas en la máquina ordeñadora, falta de energía, inundaciones, huelgas lecheras, etc.), sin saber que tan perjudiciales pueden ser las consecuencias.

Mientras al omitir un ordeño se produce sin dudas una disminución inmediata en la producción de leche, esta situación no es necesariamente perjudicial en todas las circunstancias.

Una investigación realizada en AgResearch indica que períodos sin ordeño de hasta 30 hs (y posiblemente mayores) pueden carecer de serias consecuencias a largo plazo.
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Se realizó una experiencia para conocer los efectos de diferentes intervalos entre ordeños (hasta 30 hs) sobre la producción y calidad de leche y se midió su recuperación durante las 24 hs posteriores, durante las cuales se realizaron ordeños frecuentes. Se utilizaron 40 vacas que en promedio tenían 118 días en lactancia al inicio de la experiencia, y eran ordeñadas diariamente a las 7 am y 4 pm. Se formaron grupos de 8 vacas, las cuales, siguiendo a un ordeño normal de la mañana no fueron ordeñadas durante 6, 12, 18, 24 ó 30 hs. Durante las 24 hs posteriores fueron ordeñadas 4 veces (con intervalos de 6 hs).

Fig. 1: Producción de leche obtenida luego de 5 diferentes intervalos entre ordeños.

La producción aumentó rápidamente, pero los incrementos comenzaron a ser menores cuando el intervalo entre ordeños fue mayor a 18 hs, y entre las 24 y 30 hs hubo poco aumento en la producción. Esta información indica que intervalos entre ordeños mayores a 18 hs provocan cambios en la ubre que afectan negativamente la producción, y que la capacidad máxima de la ubre para almacenar leche se alcanza entre las 24 y 30 hs posteriores al ordeño.
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La calidad de la leche comenzó a deteriorarse después de las 18 hs. Mientras que la grasa butirosa y la proteína no variaron demasiado, se observó un incremento de las proteínas séricas en leche. Los niveles de albúminas séricas en leche aumentaron al igual que las enzimas proteolíticas. Estas enzimas hacen que la valiosa β-caseína sea transformada en caseínas menos deseables. Aunque estos efectos difícilmente afecten los ingresos del productor, son indeseables desde el punto de vista del procesamiento de la leche.

No hubo incremento inicial de células somáticas, pero los niveles fueron altos al final de las 24 hs posteriores a la interrupción de los ordeños. Este retraso en el aumento de las células somáticas, que es comunmente observado después de un largo período sin ordeño, no está necesariamente asociado con mastitis, sino que se produce por una leve inflamación en la ubre que tiene lugar cuando sus tejidos son dilatados por estar completamente llena de leche.

Como se observa en la Fig. 2, los efectos negativos de ordeñar con intervalos mayores a 18 hs pueden ser reducidos si este tiempo es seguido por un período de 24 hs de ordeños frecuentes.

Fig. 2: Producción de leche previa a la interrupción del ordeño y producción obtenida en las 24 hs posteriores.

En todos los casos la producción de leche recuperó los niveles pre-experimentales, aún después de intervalos de 30 hs sin ordeño. La recuperación después de los intervalos más cortos alcanzó un nivel superior (aprox. 10 %) al previo a la experiencia. Esto muestra los efectos beneficiosos que tienen los ordeños frecuentes (más de 2 veces/d) sobre la producción. Las vacas ordeñadas con un intervalo de 30 hs recuperaron exactamente la producción, indicando que demoras de corto tiempo en un ordeño pueden no tener efectos perjudiciales.

Para resumir:

( Intervalos entre ordeños de hasta 18 hs no tendrán efectos negativos sobre la producción.

( El efecto negativo de los intervalos más prolongados sobre la producción de leche puede ser manejado, y no causará sostenidos efectos perjudiciales.

Es necesario ordeñar frecuentemente después de un intervalo prolongado ?

No es necesario, pero sin duda acelera la tasa de recuperación de la producción de leche.

Otras experiencias:

( En vacas ordeñadas normalmente (2 veces/d), en las cuales se suspendió el ordeño durante 40 hs, se encontró que tardaron 3 a 4 días en recuperar la producción. 

( Un grupo de vacas no fue ordeñado durante 11 días. Después de aproximadamente una semana de reiniciados los ordeños, la producción alcanzó la mitad del nivel que tenía previamente.

( Si se realiza 1 ordeño diario durante cortos períodos de tiempo la producción disminuye entre 15 y 20 %, caída que se revierte completamente si el período fue de 2 a 3 semanas.

( En un ensayo realizado en Ruakura se encontró que las vacas Jersey fueron más tolerantes que las Frisias a la realización de 1 ordeño diario.

Investigaciones realizadas en otras especies indican que los factores que originan esta disminución en la producción (pérdida de tejido parenquimatoso de la ubre) comenzaría después de 3 días sin ordeño.

Hay varios estudios que evaluaron el efecto de suspender un ordeño cada semana, encontraron una pérdida de producción generalmente menor a 10 %  en el día, pero no se encontraron efectos residuales.

Las vacas son bastante elásticas al no ser ordeñadas por un par de días, ya que después pueden alcanzar nuevamente su producción potencial. No obstante, la susceptibilidad a la mastitis puede aumentar al gotear leche desde la cisterna de la ubre hacia los pezones. La producción puede recuperarse más rápidamente si durante el día posterior los ordeños son más frecuentes.
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