G-0 Guachera

Una buena crianza comienza con un preparto ordenado organizado y con una profilaxis de las enfermedades más comunes en los terneros ya que presentan un sistema inmunológico inmaduro y contamos como única herramienta económica y natural la inmunidad pasiva (calostro).
Por lo tanto es imprescindible vacunar a las madres 60 y 30 días previos al parto.

Atención de partos

El responsable del preparto es el que no sólo atiende las vacas del preparto, sino también anota las caravanas de las vacas paridas, y toda información complementaria. Ej parto distócico, vaca caída etc; y atiende al ternero, dándole los cuidados necesarios.
Atención del recién nacido 
· Desinfectar el ombligo con Iodo,

· Caravanear y anotar en libreta cada ternero con su respectiva madre. Los machos se pueden caravanear con otro tipo de caravana y hacer el mismo tratamiento que a las hembras.

· Asegurar un buen calostrado en las primeras 12 horas de vida. Si por alguna razón el ternero no mama naturalmente, se debe dar calostro con mamadera.   El ternero debería consumir un 10% del peso vivo el primer día de nacido. Esto sería alrededor de 3.5 lts en varias tomas, cada 6 hs lo antes posible que pueda administrarse ya que las paredes del intestino van perdiendo permeabilidad a las inmunoglobulinas con el transcurso del tiempo hasta quedar impermeables a las 24 hs.
 Al principio de la temporada de partos se debe formar y mantener un banco de buen calostro congelado, proveniente del primer ordeño de alguna vaca de más de 1 lactancia y guardarlo en botellas de 1litro en freezer. Dura hasta 1 año y se recomienda descongelarlo a baño María.
· Los machos se venden luego del calostrado, son colocados en un piquete aparte. Todos los años se seleccionan 4 ó 5 machos Jersey (provenientes de I.A, genética neocelandesa) en función de la producción de la madre y características fenotípicas, para ser utilizados luego como reproductores de repaso.%
Calostro 

· Madre: 

· Lo prepara durante los últimos 30 días preparto.

Además de su valor altamente nutritivo, el calostro provee anticuerpos necesarios para proteger a las terneras recién nacidas de muchas infecciones que pueden propiciar diarrea y muerte

Varios son los factores a tener en cuenta para maximizar la eficiencia del mismo, entre ellos:  SUGIERO EXPLICAR MAS CADA UNO
a) el volumen consumido de calostro: Va a depender de la calidad del mismo. Existe un calostrímetro que da una proporción de calostro necesario de consumir según calidad del mismo. Ponemos en promedio 10 %P.V, sería entre 3 y 4 litros.
b) el tiempo transcurrido desde nacimiento al primer consumo: Fijarse que el ternero comience a mamar a las pocas hs de nacido. Si no lo consume en las primeras horas de vida (12 hs) es probable que no haya adquirido inmunidad. Dárselo después de las 24 hs de vida es sólo significativo a nivel nutritivo.
c) la concentración de inmunoglobulina (IgG), cuyo efecto en la eficiencia de transferencia de inmunidad pasiva es sumamente importante. Las IgG se transportan de la sangre de la vaca al calostro, son las que se encuentran en mayor cantidad y lo que hacen es identificar y ayudar a destruir agentes patógenos que causen enfermedades. Las IgM y A se sintetizan en la glándula mamaria y protegen las paredes intestinales.  Lo ideal es que la concentración de anticuerpos sea de  10 mg/ml de calostro, cuanto mayor es la concentración, mayor la inmunidad.
Un calostro denso y cremoso es rico en anticuerpos. 
ANEXO

Test de Glutaraldehído

Técnica: Se basa en la coagulación de las inmunoglo​bulinas por el Glutaraldehído. La técnica consiste en colocar en un tubo de ensayo 0,5 ml de suero EXPLICAR COMO SE OBTIENE EL SUERO, O ES CALOSTRO 
-Al día de nacido se extrae 10 ml de sangre de la vena yugular del ternero y se vuelca en un tubo de ensayo

-Dejar que la sangre coagule para separar el sobrenadante (suero)

-Colocar 0.5 ml del suero en un tubito y agregar una gota del reactivo de glutaraldehído. Agitar y observar la gelificación cada 15 minutos durante una hora.
 Interpretación:

( +) Formación de gel sólido y firme: Normal o bien calostrado
( - ) No hay coagulación, no se forma el gel: Agammaglobulinémico o no calostrado
( +/-) Formación de un gel semisólido: Hipogammaglobulinémico o insuficientemente calostrado
Ternero:
· Lo absorbe todo durante las primeras 6 a 12 hs post parto y hasta las 24 hs, luego disminuye en cantidad.

· Deberían consumir el 10 % del peso vivo.

“Utiliza estas defensas durante los primeros 15 a 20 días de vida”
Ingreso a la guachera:

Todas las mañanas se deben transportar a la guachera las terneras nacidas durante el día anterior y las vacas trasladadas al tambo al rodeo de calostro.
- El día de llegada se registra el número de identificación de cada ternera, su fecha de nacimiento y se inyecta 1 cc de Doramectina (Dectomax).EXPLICAR PARA QUE, MIASIS. Como la mayoría de los partos ocurre desde fines del verano a fines del otoño, les inyectamos un antiparasitario de amplio espectro (interno/externo) que pueda combatir parásitos gastrointestinales y miasis. La ternera sufre mucho stress desde el aparte de la madre y los primeros días en guachera. Está propensa a todo tipo de afecciones, especialmente las moscas intentarán poner huevos en ombligo o perforación de la caravana. También sirve ante cualquier tipo de lastimadura.
Cuando ingresan, son colocadas en el Corral de Enseñanza o bajo un tinglado. Permanecerán allí hasta que aprendan a mamar del tetinómetro y manifiesten fuerza y vitalidad suficientes como para convivir con el resto de las terneras en el piquete al aire libre (normalmente este período comprende entre 1 y 3 días).  

Cuando se cumple esta etapa, pasan a integrar un piquete. El número de terneras de cada piquete dependerá de la cantidad de tetinas del tetinómetro. Cuando tiene 24 tetinas, el piquete puede contener hasta 24 terneras.

- A cada piquete se le asignará una fecha promedio de nacimiento de todas las integrantes, la cual será tomada como referencia para realizar las vacunaciones y los cambios en la alimentación.

- Siempre debe haber agua disponible. Mantener bebidas limpias con cloro.

-  Se deben revisar los ombligos por palpación mientras toman la leche y revisar que no hayan diarreas o terneras perezosas.
- Cualquier ternera con algún problema de salud, debe ser aislada del resto y tratada.

Alimentación:
- Durante los primeros 20 días recibirán 2 lt de leche ó calostro por la mañana y 2 lt por la tarde,  siguiendo la misma rutina diaria. 1,5 ¿? % En cada piquete debe haber siempre balanceado disponible (20 % PB), rollo y agua. 


En cuanto a la importancia de la  temperatura a la que se suministra la leche, debería ser siempre similar. Ya sea a temperatura de bomba de placa (22 ºC) durante los meses de Feb/ Mzo o a 25- 30 grados cuando la temperatura baja y según edad de las terneras y su estado. La leche debe estar bien homogeneizada, para que a los últimos piquetes no llegue la leche con un % de grasa mayor que el normal, por separación espontánea del glóbulo de grasa

· Todos los días se realiza la limpieza del tetinómetro y sus mangueras utilizando detergente y lavandina, y del tanque que lleva la leche. 

- Entre los 20 y 30 días se les puede disminuir a 1 toma diaria por la mañana de 3 lts y reducirle gradualmente hasta llegar a 2.Consumiendo balanceado y rollo a voluntad. 

“Las terneras que no estén en condiciones de pasar a una única toma se colocan en un piquete más atrasado.” 

- El desleche debería realizarse entre los 45 y 60 días de edad, según sea el estado de las terneras y el consumo de balanceado. Pasan a una parcela con balanceado a voluntad (18 %PB), rollos y agua. 

Tareas durante la guachera:

- descole: Se utiliza la pinza elastrator con gomita de castración. Se coloca teniendo como referencia el tamaño de un puño chico contando desde la última vértebra de la cola. Corta la circulación, se necrosa y cae a los 30 días. 

- descorne: se corta con cuchillo en su base, se quema con soda cáustica y se coloca curabicheras en spray. Se debe tener especial cuidado de no colocar soda cáustica en exceso ya que produce lastimaduras profundas con riesgo de infección. 

También se ha probado el “budex” eléctrico, pero sólo funciona con cuernos muy pequeños. Otro método es con pasta, pero es bastante peligrosa de manejar.

- corte de pezones supernumerarios: con tijera curva.

- tatuaje: en la oreja izquierda, según listado de números identificatorios que se le asigne a ese tambo, precedido por una letra que indicará el año. 

(Para realizar el tatuaje se coloca pintura en el lado interno del pabellón de la oreja, se perfora con la pinza evitando las venas que surcan la oreja, y se fricciona para que la pintura ocupe los orificios que conforman los números).
· Colocación de caravana definitiva y de Senasa. SENASA

Otras alternativas de alimentación en la primer etapa
· Leche fermentada: Compuesta por el calostro, la leche de transición y la leche entera que son almacenadas a temperatura ambiente (menos de 21°C). Durante el almacenamiento, la fermentación transforma la lactosa en ácido láctico, el producto se acidifica y puede ser preservado por varias semanas (en las condiciones adecuadas)

· Sustitutos lácteos: Los ingredientes que se prefieren en un

substituto de leche deben de ser derivados de la leche entera. Proteínas de suero,

proteínas concentradas de pescado o de soja pueden ser ingredientes aceptables
· Alimento extrusado lactoreemplazante tipo Ruter
Si se observa alguna ternera con crecimiento deficiente, el desleche puede postergarse unos días, cambiándola a un piquete más atrasado
Control de peso:
- Cuando todas las terneras fueron deslechadas (o la mayor parte) se selecciona un 10 %  al azar, se identifican con una caravana de diferente color, y se realizará el seguimiento de peso durante toda la recría, mediante pesadas mensuales. En esas oportunidades también se saca muestra de heces para hacer un examen coproparasitológico, que indicará la necesidad O NO de desparasitar.

En la mayoría de las actividades a realizar en la crianza de terneras se resaltó la importancia del criterio del “guachero”, lo que pone de manifiesto la importancia de la función de esta persona. Es necesario que ponga atención en la realización de las actividades, en el estado de las terneras, además de tener un trato adecuado con los mismos (no golpearlos). En MTS, la persona encargada de la crianza atiende en promedio 200 terneras durante los primeros 60 días, REVEER , VANE , VOS O A LO MEJOR ALGUNA DE LAS OTRAS CHICAS DE LOS PRIMEROS TIEMPO LO HA LOGRADO, PERO AHORA SE NOS ESTAN MURIENDO TERNERAS PORQUE NO LLEGAN CUANDO HAY MUCHAS Y NO TIENEN EL MISMO TRANCO Y CAPACIDAD DE UDS. CREO QUE ES PRUDENRTE DECIR QUE UNA PERSONA CADA 200. luego se requiere del apoyo de otra persona que realice la distribución del alimento balanceado con tractor y tolva. Para la realización de actividades específicas  se requiere del apoyo de una persona adicional.

Reposición Propia:

El principal objetivo de la crianza de terneras es obtener una vaquillona de reposición y la mayor ventaja de hacerlo en el propio establecimiento es que se parte de un origen conocido. Esto es importante principalmente por el control de enfermedades y para mantener la genética.

Todos sabemos que la crianza resulta una labor intensiva, ya que lleva mucha dedicación, observación, trabajo físico y un costo importante en las primeras semanas de vida.

La crianza hasta los 2 años es importante; pero es un componente caro dentro del sistema.

Objetivos dentro de la crianza:

· Lograr alta tasa de supervivencia
· Alcanzar la pubertad a los 12 meses
· Quedar preñadas a los 15 meses
· Parir a los 2 años y producir leche satisfactoriamente
· Volver a ciclar y preñarse de nuevo dentro de los 70- 80 días de paridas
· Tener sus registros de vida.

· Menor costo que comprándola afuera 

Lo ideal sería lograr lo anteriormente mencionado al menor costo y labor posible. Una falla en la crianza se verá a largo plazo por una baja productividad
Objetivos dentro de la Guachera 
-Establecer un ambiente y manejo que nos posibilite alcanzar el éxito.
· El desleche de los terneros entre los 45 y 60 días de vida.

· Que se mueran menos del  5%.

· Que se enfermen menos del 10%.

- Ganancias de peso diarias cercanas a los 500 gramos. Obtener un crecimiento esquelético adecuado. Evitar el retardo en el desarrollo del rumen al suministrar grandes cantidades de leche durante largo tiempo

Objetivos en la recría

· Conocer los problemas sanitarios de la recría .

· Prevenir las enfermedades para lograr un mejor desarrollo durante la etapa de recría.

· Mantener  los animales sanos y aptos para lograr una mejor reproducción y posterior lactancia.

Alimentación
Estas dietas son a modo de ejemplo y creo que son las que más se adaptan a MTS.
Origen: INTA Rafaela
Recría I: Etapa de acostumbramiento 

         Balanceado iniciador. Dieta a base maiz  -La dieta es de “transición” y puede formularse con: 
Una mezcla de grano seco de maíz (55%) 
Harina de soja (25%) 
Balanceado iniciador (20%)  
Un núcleo vitamínico/mineral especial para terneros en crecimiento. 
 -La cantidad diaria de alimento debe regularse entre 2,5 y 3 kg MS/animal/día. 
  

         harina de soja. Núcleo vit y minerales.

         fin etapa 95- 100 kg
Recría II:  
Esta etapa es clave para el crecimiento de la glándula mamaria y puede durar entre 120 y 130 días Hasta terminar la etapa pueden seguir solamente con grano de maíz (aprox. 2 a 2,25 kg/cabeza) y el núcleo vitamínico-mineral. 
-Ofrecerles siempre buena calidad de pastura y heno de alfalfa (o heno solo,  si no se puede dar pasto picado o en pastoreo). 

· Heno de calidad (alfalfa) o pastoreo.

          Suplemento similar a etapa anterior

          duración 120- 130 días

Recría III: Prepuberal   EN MI OPINION EL TEMA ALIMENTACIÓN DE RECRÍA ES TAN AMPLIO (Y POLÉMICO POR LOS NUTRICIONISTAS) QUE SOLO DARÍA DIETAS COMO EJEMPLO
Trabajar con alta carga animal (pastoreo restringido, 80% de eficiencia). 
Con una pastura de gran calidad. 
Suplementar con fibra efectiva (heno) y un concentrado energético (1-1,2% del peso vivo, a base de grano de maíz (70%) y expeller de soja ó semilla algodón (30%) regulado de tal manera que complemente estrictamente al pasto y se eviten los efectos de sustitución, tan comunes en pastoreo. 
Si van a corral: 
Se puede formular una dieta a base de Silaje de maíz (con buen grano) a razón de 4 a 6 kg de material fresco/cabeza/día, mezclado con: 
Expeller de soja (0,350 kg).
Semilla de algodón (0,300 kg/animal/día) 
Heno (fibra) 600 a 800 g/cabeza/día, preferentemente “picado” y mezclado con el silaje. 
Recría IV: 15- 16 meses hasta preparto

Alimentación similar pero aumentando cantidad no hay que descuidar el tema de la fibra efectiva y siempre controlar el tamaño de las franjas, para obtener una alta eficiencia de pastoreo. Con alta carga (3-4 vaquillonas/ha). el nivel de proteína mínimo de la dieta debe respetarse (17-18%) y el aporte de expeller de oleaginosas (soja, girasol, etc.) o semilla de algodón es indispensable.  

En esta etapa y en las anteriores se deben chequear las posibles deficiencias de cobre, zinc y selenio, para reforzarlas si es necesario.

Aquellas vaquillonas que paren con peso más cercano al ideal (90 % del Peso Vaca Adulta) pueden derivar más energía a la producción pues necesitan crecer menos y por eso es que producen más.

La segunda razón de realizar bue​nas recrías es la posibilidad de liberar campo por la eliminación de una ca​tegoría de animales en los tambos.

Para organizar un programa de alimentación deben ponerse obje​tivos de la misma. El primer objetivo es a qué edad queremos que paran las vaquillonas. A esa edad la vaqui​Ilona debe haber alcanzado el 90 % del peso de la vaca adulta.
Recomendaciones especiales:
Para realizar una recría eficiente se deben cumplir algunas cuestiones de manejo:
-Provisión de un lugar confortable para los animales: 
- corrales adecuados: entre 15 y 30 m2/cabeza. Rotarlos rutinariamente para su limpieza y desinfección.
- comederos de tipo “lineal”, de 45 a 50 cm/cabeza, 20-30cm de profundidad y 35-40 cm de ancho. 
-suministro de alimentos siempre a la misma hora. La primera ración (de la mañana) con más fibra, para preparar el rumen. 
-Control del crecimiento en cada etapa para verificar el cumplimiento de las metas y realizar los ajustes necesarios.
METAS:

Altura

Peso

Condic corporal

Sanidad 
Que mirar en la guachera?

· Diarreas.

·  Tos. Neumonía.

·  Hinchazón de ombligo. Onfalitis.

·  Rengueras.

·  Lastimaduras.

·  Bicheras.

·  Terneros echados.

·  Patas frías, hocico caliente.

·  Orejas gachas.

·  Mirada vidriosa.

·  Sin ánimo de comer.

·  Aislado.

·  Jadeo.

Como actuar?

· Separar a los enfermos.

· Darles un lugar especial.

· Alimentarlos siempre al final. 

· Consultar con el veterinario como actuar.

· Que tengan agua a disposición para evitar deshidratación.

· Anotar lo que le dimos y su evolución

Problemas más comunes en Guachera
Diarreas: normalmente se presentan con los cambios bruscos de temperatura o por consumo de un mayor volumen de leche. Es conveniente mantener la ternera en observación (dentro del piquete o aislada). Si la diarrea persiste en la siguiente toma y la ternera no muestra voluntad de tomar, administrarle Estreptocarbocaftiazol a razón de 10 ml/10 kg de peso vivo, una vez por día, durante 3 días.

Cuando una ternera presenta diarrea es importante observar la coloración de la misma y la presencia o no de mucosa o moco. Se debe suspender el suministro de leche y reemplazarlo por sales rehidratantes durante 3 días, junto con la administración del antibiótico correspondiente ( Baytril, Overbiotic, Raxidal, etc.). 

Empacho: Se niegan a tomar leche y se observa el abdomen distendido. Si la ternera está echada o camina pesadamente, darle 5ml de Buscapina intramuscular. Si manifiesta deseos de tomar, restringirle una toma hasta  que el abdomen se deshinche y forzarla a caminar o correr dentro del piquete para favorecer movimientos peristálticos que pongan en funcionamiento los intestinos.

Miasis o bicheras: más frecuentes en tiempos cálidos. Si la herida es profunda es conveniente utilizar curabicheras en aerosol; si es superficial o extensa, aplicar curabicheras en pasta, que además es cicatrizante y analgésico. Se les debe administrar Terramicina LA (1ml/10 kg).

Lesiones oculares y queratoconjuntivitis: Es frecuente que las terneras se pinchen los ojos con  pajitas o se les irriten por el polvillo. Se les nota el ojo entrecerrado y con lagrimeo. En esos casos, pulverizar con Terracortril Spray (antibiótico y antinflamatorio) a una distancia de por lo menos 10 cm del ojo. Si es necesario inyectar Terramicina subcutánea en párpado e intramuscular.

Enfermedades respiratorias: si se observa que alguna ternera no acompaña en crecimiento al resto de su piquete, tiene secreción nasal mucosa, tos, falta de vitalidad, se debe realizar un tratamiento con antibiótico específico para enfermedades respiratorias como Florfenicol (Nuflor), o  Terramicina.

Dermatitis interdigitales (pietín): puede presentarse en tiempos húmedos, cuando hay mucho barro donde se suministra la leche o alrededor de comederos y bebederos. Normalmente deberían desaparecer al cambiarlos de lugar para evitar que las terneras permanezcan en la zona embarrada. Si así no mejoran se inyecta 2ml de Terramicina Larga Acción (Oxitetraciclina) interdigital, con una única aplicación.

Plan Sanitario
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· En los tambos del Norte agregarle vacuna de Leptospirosis
Enfermedades más comunes en recría

Endoparásitos (gastrointestinales y pulmonares)

Síntomas: 

· diarrea, pelo hirsuto y edema en la papada.

· Lesiones

· Tratamiento
Ectoparasitos: 
Parásitos externos del animal  como ser: piojos,  sarna y  mosca de los cuernos. 
Recuerde: Siempre se deben respetar las dosis y la frecuencia de aplicación de los tratamientos.

ANEXO
- Coccidios: La coccidiosis es una enfermedad distribuida mundialmente, producida por protozoos parásitos del género Eimeria. Afecta principalmente a animales jóvenes entre las 3 semanas y el 1 año de vida (aunque puede afectar a animales mayores), y se caracteriza clínicamente por diarrea, anorexia, deshidratación y en casos mas severos puede llevar a la muerte. Los animales criados intensivamente (feedlot y tambos) están más expuestos a sufrir esta parasitosis debido al estrés y al hacinamiento en ambientes pequeños. Tradicionalmente se asocia la aparición de coccidiosis clínica a la contaminación fecal de los alimentos, lo que suele suceder en condiciones, generalmente semi-intensivas de producción,  por ejemplo  cuando la suplementación se realiza directamente en el suelo, o cuando se concentran los animales en pequeños potreros.  Se presentan generalmente en animales al destete, en coincidencia con viajes prolongados, fuertes temporales climáticos, cambios de dietas repentinas  o alguna enfermedad infecciosa intercurrente.

-Signos Clínicos:

En los casos más benignos los animales presentan diarrea con o sin sangre pudiendo  tener anorexia y decaimiento por unos pocos días. En los casos severos las heces son más líquidas y pueden contener moco y/o sangre, o directamente trozos de mucosa intestinal. Puede verse tenesmo y hasta prolapso rectal por los fuertes pujos. Los animales comienzan con  pérdida de peso, deshidratación, postración, apatía, que puede terminar con la muerte. El curso de la enfermedad varía alrededor de 1 a 2 semanas y   si  el animal sobrevive las heces se normalizan y comienza a recuperar el consumo lentamente, aunque en los animales severamente afectados no compensa las pérdidas causadas por la enfermedad. 

Prevención:

 Las mayores pérdidas ocasionadas por la enfermedad se le atribuyen a la forma subclínica. Es por eso que las medidas preventivas son la herramienta más importante a tener en cuenta. Estas están relacionadas con la higiene  y buen manejo, especialmente en aquellos sistemas donde existe gran concentración de animales por unidad de superficie. El diseño de comederos y bebederos para evitar la contaminación fecal, diseñar una correcta rotación de jaulas o estacas en la guachera, evitar el hacinamiento etc, y otros factores que minimicen la posibilidad de contaminación fecal, puede ayudar a prevenir la aparición de brotes. Así mismo el hacinamiento no solo favorece la mayor contaminación del ambiente sino también actúa como factor estresante. La radiación solar afecta la viabilidad de los ooquistes en el medio ambiente es por eso que mantener el pasto corto puede disminuir la carga infectiva del ambiente  En tambos y feed lots      el uso de medicación preventiva es posible ya que se puede ofrecer junto con el balanceado o sustituto lácteo. Diversos estudios se han realizado incluyendo coccidiostatos en las dietas sólidas o en el sustituto lácteo. Antibióticos ionósforos  (lasalocid y monensina) son utilizados para mejorar la eficiencia de producción mediante la alteración de la fermentación ruminal y controlar la coccidiosis

Mancha y gangrena: SE VACUNA
· La bacteria que la causa está presente en los suelos por lo que los animales la ingieren cuando comen pasto.

· Se manifiesta desde los 6 meses hasta el año de edad. 

· Si se observaran animales aislados, mancos o rengos se aplicará antibiótico
Carbunclo (muerte súbita): SE VACUNA
A partir de 12 meses
Es provocado por bacterias muy resistentes a las condiciones climáticas más severas

Presenta las siguientes características:

· Es una zoonosis. 

· Es altamente contagiosa.

· El signo mas característico es la muerte súbita. 

· Mata en poco tiempo a muchos animales.

Los animales afectados son encontrados muertos sin presentar ningún signo de enfermedad y por ese motivo, no existen tratamientos terapéuticos.
Ambas vacunaciones están especificadas en el cuadro.
ASPECTOS GENERALES A CONSIDERAR 

· El objetivo de la crianza es deslechar terneros con el peso deseado, con el menor costo posible. El desleche debe realizarse cuando los terneros tienen al menos 6 semanas de edad, consumen pasto y aproximadamente 750 g/día de alimento balanceado de guachera.

· Los piquetes que conforman la guachera deben estar libres de trozos de alambre, latas, objetos cortantes, plásticos, bolsas de nylon, hilos de rollos, debido a que estos objetos pueden causar daño a las terneras por traumatismo o ingestión. También se debe evitar la presencia de malezas que pueden ser venenosas. 
· Una práctica común es echar cal viva sobre diarreas, ya que evitan ser pisadas y actúa como desinfectante.
· Se debe controlar la tensión de los alambrados y la electricidad en el alambre electrificado.

· En los tambos del “Norte” se han colocado medias sombras debido al intenso calor al principio de parición.

· En cada piquete ocupado debe haber comederos según el número de terneras y bebedero. También rollos de pasto que brindarán a las terneras sombra, abrigo y alimento.

· Cambiar de lugar los comederos y las aguadas cuando hay barro a su alrededor.

· Con la llegada de los primeros fríos persistentes se les colocan las “capitas” a las más pequeñas y las que presenten algún trastorno de salud.

· Reemplazar las capas que estén rotas o muy sucias. Las capas se lavan con agua caliente y cloro, en especial las que están siendo utilizadas por terneras que presentan cuadros de diarrea.

· deberían tener acceso a una pastura de buena calidad lo más temprano posible. Antes de trasladar a los terneros a una pastura limpia, hacer un recuento de huevos de parásitos, para ver si es necesario desparasitarlos. Si se tiene a los terneros en un área separada del campo, conviene pastorear regularmente con animales adultos para que consuman las matas de pasto y las larvas de parásitos.

· se debe conocer el peso promedio de los terneros, porque si por algún motivo no alcanzan los objetivos de peso durante la crianza, las consecuencias se verán en los animales adultos.

Manejo del destete al parto

El no llegar a los target recomendados, implica una pérdida de vientres de reposición, esperar otra campaña a que paran, etc. Es importante detectar tempranamente los animales con problemas, apartarlos de ser necesario y ofrecerles una alimentación preferencial. La vaquillona preñada necesita también estar bien alimentada para llegar a una condición corporal de 5.5 (escala de 1 a 8) o de 3.5 (escala de 1 a 5) al parto; ya que debe parir, producir leche, seguir creciendo y volver a ciclar y preñarse de nuevo.
El manejo de la vaquillona pre parto puede hacerse junto con las vacas secas, pero es más recomendable hacerlo por separado. Podrían  acercarse al tambo en ese período para que se vayan acostumbrando de a poco a la rutina.

Costo de la Reposición
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Conclusión
Objetivos a lograr:

· Animales sanos: Prevenir!! 

· Una ternera deslechada con 90- 100 kg.

· Llegar a servicio a los 15 meses.

· Que paran sin dificultades.

· Que vuelvan a preñarse.

· Buenas lactancias.

· Animal longevo.

Bioabortogen: vacuna contra IBR, DVB, Campilobacter y Leptospira.


Rotatec: contra Rotavirus y E. coli.





Se coloca entre los tres nervios que surcan la oreja longitudinalmente, evitando tocar alguno de ellos, lo que generaría deformaciones al pabellón de la oreja. Al colocar la caravana se debe evitar perforar las venas que recorren longitudinalmente la oreja para evitar el sangrado.














 El alimento balanceado debe ofrecerse siempre ad-libitum. Se debe suministrar diariamente y, de ser posible, en dos veces, para controlar el consumo y evitar desperdicios. Los días de lluvia también suministrarle y sacarle el que esté mojado. También cambiar los comederos de lugar para evitar barro.








