MIRANDO HACIA EL FUTURO DE LA LECHERÍA NEOCELANDESA

Por: Warren Parker. (Traducción MSc Jorgelina Ferrero – L.Peluffo)
Fuente: Dairy Exporter, Junio de 2002.

A los actuales productores neocelandeses les será muy difícil reconocer la actividad tambera del 2015, dentro de 13 años, si se cumplen las predicciones del Dr. Warren Parker, gerente de AgResearch Science. A través de su rol en AgResearch Science y en otras entidades de investigación, es uno de los conductores de las investigaciones en producción primaria de ese país. En una conferencia dictada en Massey, expresó los conceptos detallados a continuación.

(en negrita, comentarios de los traductores)

Yo me imagino en NZ para el 2015, expresó, que la explotación promedio será de 100 ha (hoy @ 80), con una carga de 4 vacas/ha (hoy @ 3.2) o sea 400 vacas totales, consumiendo 5500 kg MS/vaca/año y produciendo 550 kg Prot.+GB/vaca/año (hoy @ 330). La eficiencia de conversión del alimento mejorará de 14kgMS:1kgProt+GB actual a una relación 10:1. Las lactancias se mantendrán durante 295 días (hoy @ 245), y la relación proteína:grasa será 70:30 (hoy @ 40:60). La producción de forraje será de 35000 kg MS/ha, en comparación con los actuales 17000 kg MS/ha.

El ordeño será realizado por robots, 3 veces al día. (vemos mas posible que siguen ordeñando los humanos, con vacas de un ordeñe diario de igual producción que antes con dos) Las vacas serán llevadas y cambiadas de parcela por interruptores electrónicos.

La cantidad y calidad de los alimentos será evaluada por un artefacto de uso manual, el cual, a partir de muestras de sangre de las vacas podrá evaluar su estado de salud y su balance nutricional.

Las vacas serán cruza Jersey x Frisian y tolerarán timpanismo, eczema facial y parásitos internos, gracias a la selección asistida por marcadores y a la incorporación de transgénicos.

La selección por producción de proteína finalizará en el año 2005 y se focalizará en “tipos de proteína”,  para generar productos específicos que permitan obtener altos márgenes.

En el establecimiento se procesará la leche para extraerle el 50 % del agua que contiene. Esto formará parte del reciclaje que se realizará en la explotación.

El precio de la leche será de 3.6U$S/Kg de Prot+GB, y el resultado operativo por campo será aproximadamente de$ 360.000U$S.-

Nivel de capacitación

El productor se habrá graduado en ciencia aplicada, con especialización en tecnología intensiva, manejo y finanzas. Ella/él dedicará cada año 2 semanas para tomar cursos cortos por Internet y por las vías tradicionales. Será experta/o en nutrición animal y en manejo de los alimentos.

El diseño del paisaje se realizará con la asistencia de paisajistas, y tendrá agua de buena calidad. Un novedoso sistema de depuración de los residuos del tambo y del rodeo purificará el agua, permitiendo además que el ingreso de N como fertilizante sea muy bajo.

Empresas relacionadas con los servicios de información para el campo y cruzamiento de genotipos específicos para la industria de la carne serán negocios auxiliares al negocio de la lechería. 

No habrá problemas de trabajo. La lechería será una industria “fascinante”.

Habrá en Nueva Zelandia unos 7500 productores lecheros, (hoy @ 13.500) aproximadamente el 50 % estará en la Isla Sur.

El mayor competidor de la lechería será la actividad de producción vegetal en función de la Industria Farmacéutica.
