Rutina de ordeño
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No existe una rutina ideal para todos los establecimientos, pero debe existir una única rutina de ordeño, siendo por lo tanto el punto más importante su  Estandarización. 

Un punto que debemos tener en cuenta es que no es suficiente decir como deben hacerse las cosas, sino explicar porque debe realizarse de una u otra forma.

Es importante que cualquiera fuese la rutina a implementar y/o modificar, se realice con la participación de todas las personas involucradas: propietario, ordeñador y asesor. 

La rutina seleccionada debe quedar escrita, si hay problemas, será mucho más fácil establecer su origen y solución. Cualquiera sea la opción elegida los objetivos siempre son:

ORDEÑAR en forma rápida y completa sin dañar la ubre para obtener leche de la mayor calidad y cantidad.  

Los actuales sistemas de pago establecidos por las más progresistas Usinas lácteas contemplan los parámetros Higiénicos - Sanitarios: penalización por residuos de antibióticos, bonificaciones por conteos bacterianos (CBV) y Conteo celular somático (CCS).

Esto hizo necesario incorporar una serie de conceptos en la práctica diaria, y así lograr una mayor rentabilidad.

El CCS, es un indicador del grado de mastitis subclínica del rodeo, el cuadro siguiente de los Drs. W.N.Philpot y S.C. Nickerson muestra las pérdidas por mastitis con diferentes niveles de CCS.

	CCS
	% Cuartos  Infectados
	% Pérdidas en Producción

	200.000
	6%
	0%

	500.000
	16%
	16%

	1.000.000
	32%
	18%

	1.500.000
	48%
	29%


Otro indicador es el conteo bacteriano, expresado en UFC/mL de leche, una alta carga bacteriana dos puede tener dos orígenes: 

1. Patógenos de la Ubre

2. Microorganismos del ambiente 

· 2 a-Higiene de equipos

· 2 b- Piel de los pezones
Cuando hacemos referencia a patógenos de la ubre resulta imprescindible establecer, para ahorrar tiempo y dinero:

· Patógeno predominante en el rodeo

· Si los casos de MC en el rodeo son por patógenos contagiosos, ambientales o una mezcla de ambos.

· Momento de lactancia con mayor incidencia de MC

· Categoría mas afectada por MC

· Evolución de vaquillonas de primer parto (*)

· Sensibilidad a las distintas drogas existentes en el mercado 

Estos puntos son importantes dado que no se maneja igual un rodeo con problemas de patógenos ambientales,  y/o  contagiosos. 

Debemos establecer la fuente que genera el problema, controlarla y después aplicar un plan preventivo, junto con un seguimiento bimestral en leche de tanque para evitar sorpresas.

Un diagnóstico bacteriológico en leche de tanque y muestras de cuarto o de leche compuesta (4 cuartos) sobre  casos clínicos y /o subclínicos, son necesarios  para establecer el patógeno contagioso predominante y su sensibilidad a las drogas empleadas en los tratamientos. 

La calidad de leche está influenciada por un sin número de factores, es necesario establecer primero la fuente que genera los problemas.        

Con respecto a los microorganismos asociados al ambiente del animal, podemos tener problemas por fallas en la higiene de equipos de ordeño y frio, es importante controlar y estandarizar el circuito de limpieza, si hay problemas se debe aplicar un procedimiento para detectar fallas en limpieza diseñado por el Dr .D.Reinemann et  al. (E.E.U.U).  En nuestro país los problemas mas frecuentes son:

· Temperatura del agua para el  lavado

· Calidad Química y bacteriológica del agua 
· Problemas de diseño
Un trabajo realizado en INTA Rafaela por el Ing. M. Taverna muestra como aumentan los valores de bacterias totales, bacterias psicrofilas y Coliformes con la temperatura del agua de lavado. Lavando con agua fría las bacterias totales, psicrofilas y coliformes se incrementan 4,5 , 3 y 29 veces respectivamente, con respecto al lavado con agua caliente.  

La calidad bacteriológica del agua es un punto importante en nuestro país, un relevamiento realizado sobre muestras obtenidas en la provincia de Bs. As. (1999-2001), mostró que un 72 % de las muestras de agua no cumplían con  lo establecido para agua potable por el Código Alimentario Argentino. Este porcentaje se incrementó cuando se tomaron muestras de las mangueras utilizadas para el  lavado de pezones, a más de un 90%.

Si realizamos correctamente el lavado del equipo de ordeño y  frío, antes de iniciar el próximo ordeño realizamos un enjuague con agua y si ésta presenta algún grado de contaminación, estamos incorporando un % interesante de bacterias a la leche, por otra parte la leche es un medio más rico para el crecimiento bacteriano, esto combinado con  bacterias contaminantes del agua que pueden desarrollar a bajas temperaturas (bacterias psicrotrofas, como Pseudomonas spp), fallas en limpieza o en la preparación de los pezones antes del ordeño, puede darnos una sorpresa en el valor de  nuestras UFC/mL en leche de tanque.

Dentro de las bacterias contaminantes de agua en nuestro país al igual que en Uruguay hay un predominio de bacterias del género, Pseudomonas spp.,  que tiene como característica la capacidad de desarrollar a bajas temperaturas, generando enzimas proteolíticas y lipolíticas termoresistentes, que degradan la leche después de que esta es sometida a un proceso de esterilización (UHT: Leche larga vida), su incidencia muestras de agua provenientes de tambos de la Pcia. de Buenos Aires es mayor al 50 % .

Pseudomonas, posee la característica de formar películas dentro de los equipos, especialmente en lugares con agua dura, estas películas protegen a las formas vegetativas evitando la acción de los agentes de limpieza, estas películas se desprenden en forma periódica, generando picos bacterianos, esto hace  importante prevenir su formación. 

En la actualidad se recomienda un sanitizado de los equipos previo al ordeño con cloro a 200 ppm o ácido peracético al 0,5-1 %. Una herramienta efectiva para prevenir las películas bacterianas es hacer un enjuague ácido luego de la limpieza, Pseudomonas no puede desarrollar en medio ácido, por otra parte este proceso alarga la vida útil de las gomas. 

Recordar que los sanitizantes se utilizan con agua a temperatura ambiente (< 40ºC) para evitar pérdida de sus principios activos y así garantizar su acción bactericida .

Las bacterias supervivientes al proceso de limpieza, duplican su número cada 20 minutos en época cálida,  si consideramos el intervalo entre ordeños, le damos suficiente tiempo para colonizar el equipamiento.

Observaciones  

· Previo al ordeño

a) Identificación de las vacas con tratamiento para evitar residuos en leche 

· Identificar  vacas tratadas.

· Desechar la leche de todo el animal no solo del cuarto tratado

· Respetar el periodo de retiro del antimicrobiano

· Ordeñar al final

· Completar los tratamientos (la desaparición del síntoma  clínico no es igual a cura bacteriológica)

b) Sanitizado del equipo de ordeño

c) Llenado de las copas de aplicación de los desinfectantes pre y postdipping.   

d) Respetar el horario de ordeño.
e) Manejo de los animales a la sala de ordeño:  tranquilos

f) Accesos 

g) Chequear limpieza, filtros , funcionamiento
h) Intramamarios (desinfección previa a la aplicación, cánula, corta, dejar todo preparado sí es necesario realizar algún  tratamiento)

· Durante el Ordeño

Las buenas prácticas de ordeño comienzan por partir de pezones limpios 

· Pezones sucios incrementan el CBV

· Aumentan el riesgo de mastitis clínicas 

Con un buen programa es fácil lograr < 10.000 UFC /mL en leche. 

En el intervalo entre ordeño las bacterias del ambiente se depositan sobre la piel de los pezones, el desinfectante aplicado posterior al ordeño (postdipping) ha dejado de actuar.

Es sabido que el postdipping es la herramienta más eficaz para reducir la incidencia de nuevas infecciones, reduce en mas de un 50%, las nuevas infecciones  causadas por patógenos contagiosos: S. aureus, S. agalactiae, Mycoplasma y Corynebacterium spp.

Sin embargo el postdipping es menos efectivo en prevenir mastitis causadas por patógenos ambientales. En nuestro país el patógeno ambiental predominante es S.uberis (10%), los patógenos ambientales menos predominantes son Staphylococcus coagulasa negativos (20%),  Streptococcus spp (14%), Coliformes (6 %). Un dato interesante es la alta incidencia de Corynebacterium spp en nuestro país (> 24 %) este patógeno es marcador de fallas en el postdipping, que pueden ser debidas a errores de aplicación o calidad de productos empleados (Acuña y col., 2001).  

Datos recopilados en este último año, no publicados, indicarían un aumento en la incidencia de mastitis causadas por patógenos ambientales en especial: S.uberis, Coliformes, Enterococcus spp.  y estreptococos variados entre ellos fueron identificados: Streptococcus intermedius, Streptococcus faecalis. 

En aquellos rodeos con predomino de mastitis causadas por patógenos ambientales la desinfección previa al ordeño con un antiséptico es sumamente eficaz en reducir la incidencia de mastitis clínica en el rodeo.

Es importante identificar el patógeno ambiental en el rodeo por la siguiente razón 

· 1. No todos las mastitis ambientales se manejan igual 

-Mastitis por Coliformes: no responden a la terapia antibiótica tradicional, se debe estudiar la fuente de origen : manejo de vaca parida, agua , etc. 

-Mastitis por Streptococcus uberis : requieren tratamiento antibiótico y se debe estudiar el manejo de la vaca recién parida, lugares de parición, etc.

· 2. Identificando el patógeno, se identifica la fuente del problema y puede prevenirse su propagación, disminuyendo su incidencia.

Los patógenos ambientales en general aumentan las UFC/mL, producen  moderados aumentos de los CCS, elevan el % de casos clínicos, se encuentra resistencia, en algunos casos,  a los tratamientos (Ej. Coliformes), mayor incidencia de mastitis en vacas recién paridas (Ej. S.uberis - Coliformes). 

Lo importante es identificar la fuente del problema,  prevenir y eliminar  su incidencia (las pérdidas económicas por tratamientos, descarte de leche, son muy altas).

Que se debe respetar una buena rutina de ordeño

1) Despunte  

· Detección precoz de MC 

· Mayor posibilidad de que el tratamiento resulte efectivo en especial para S.aureus

· Evita enviar  leche al tanque con alta carga de bacterias

· Disminuye el riesgo de contagio (equipo de ordeño)

· Estimulo

Establecer: cuantos chorros se deben eliminar ( mínimo 2 - máximo 4)

No se debe: despuntar en la mano, pata de la vaca, sobre toalla/papel  de secado,  junto con el agua al lavar pezones, después de la desinfección.

Recomendación: buena iluminación, pintar el piso de negro  facilita la detección

2) Limpieza de Pezones 

· Disminuye los conteos bacterianos 

· Disminuye los CCS*

· Disminuye las mastitis ambientales 

· Menor riesgo de contagio de patógenos contagiosos (S.aureus) disminuye el nº de bacterias  sobre el pezón 

Establecer  

· Producto y concentración de uso: 200 ppm de cloro activo , mínimo 2.500 ppm de yodo disponible.
· Tiempo de contacto : > 15 seg- máximo 30 seg. 

· Forma de aplicación : spray, mangueras lavatetas, inmersión.

· Cubrir todo el pezón 

No se debe: retirar antes de los 15 seg. no es efectivo, usar bajas concentraciones puede ser perjudicial. No mojar la ubre solo los pezones. 

Recomendación: no usar agua aumenta la carga bacteriana y la incidencia de mastitis, si esta contaminada aumenta el riesgo de MC ambientales, e incrementa las UFC/mL en leche Si se realiza predipping o sanitizado de pezones: se debe secar, en caso contrario no se debe hacer predipping, ni mojar los pezones, ubres mojadas facilitan deslizamientos y mayor riesgo de mastitis. Frotar bien punta y lados del pezón.

3) Secado 

· Disminuye el conteo bacteriano (efecto mecánico)

· Disminuye los riesgos mastitis (menor deslizamiento)

· Elimina el riesgo de residuos 

No se debe: masajear la ubre con la toalla, usar las toallas en mas de una vaca aumenta el riesgo de Mastitis por transmisión de patógenos. No se debe despuntar sobre la toalla.

Recomendación: limpiar punta de pezón, usar  toalla /papel de diario / trapos para una sola vaca. El pelado de las ubres: facilita el secado, <  colonización por bacterias.

Si se emplea cloro, es efectivo y económico, se recomienda usar un producto para postdipping con buen poder cosmético, para evitar resecamiento y restituir elasticidad de los pezones, en especial en períodos de lluvia, viento y frío. 

4) Colocación de la unidad 

· Colocar la unidad antes de los 90 seg. (aprovecho el estimulo de oxitocina, mayor velocidad de ordeño).

No se debe: colocar la unidad sobre pezones mojados.
Recomendación: un indicador de buen estimulo es la presencia de los pezones con abundante leche. Utilice chupetes para vacas con cuartos perdidos, las entradas de aire durante la colocación de la unidad producen fluctuaciones de vacío. Utilice siempre el mismo plazo para colocar la unidad. Ajustar la unidad para lograr el ordeño más rápido, si los cuartos están desbalanceados incline la unidad levemente hacia delante, para ordeñar más rápidamente los cuartos mas desarrollados. No realizar apoyo.

5) Final de ordeño

Si se hace una buena estimulación y buen ajuste de la unidad, no hace falta mucho en este punto,  debe solo evitar deslizamientos y proceder al ajuste de la unidad rápidamente. 

No se debe: pellizcar el tubo corto de leche, retirar una pezonera antes que el resto, presionar el colector, masajear la ubre por sobre la pezonera.
6) Retiro de la Unidad 

Automático: vigile el final de ordeño. 

Manual: corte el vacio, presione levemente hacia abajo para desconectar levemente las pezoneras.
No se debe: desconectar cuando todavía hay vacío, la vaca se pone nerviosa, entra aire, esfínter totalmente abierto, aumenta riesgo de mastitis.

7) Desinfección posterior al ordeño 

· Previene la incidencia de nuevas infecciones por patógenos contagiosos en más de un 50 %.
· Efecto cosmético recupera la elasticidad natural de la piel. 

No se debe: aplicar solo en la punta del pezón o sobre el cuerpo del pezón. 

Recomendaciones: aplicar inmediatamente después de retirar la unidad cubriendo todo el pezón, por inmersión en copa vertical (sin retorno, disminuye el contagio entre vacas infectadas), usar productos yodoforos de buena calidad, a una concentración de 4000-5000 ppm de iodo disponible con buen poder cosmético valor de pH comprendido entre 4 a 5 unidades. 

Si observa resecamiento reemplazar el  producto ya que esto aumenta el riesgo de  infecciones, en un trabajo publicado este año se evaluó la presencia de infecciones y colonización de los cuartos con S.aureus en pezones  lesionados y sanos. Mas del 90 % de los pezones lesionados estaban infectados con S.aureus, un estudio anterior mostró la  mayor colonización de este grupo con respecto al  sano, en ambos casos se encontraron diferencias  significativas para el LSD P< 0.05.

Desechar el resto de producto, lavar las copas con agua, desinfectarlas con agua clorada y dejarlas secar invertidas dentro de la sala hasta el próximo ordeño.

Recordar que el esfínter del pezón permanece abierto durante 30 minutos hasta dos horas después de finalizado el ordeño: evitar que los animales se echen.

Usar productos de probada calidad con actividad residual. 

Recordar  que los dos pilares de cualquier plan de control de mastitis son: 

· Terapia al secado: elimina las infecciones existentes 

· Postdipping: controla en mas de un 50 % las nuevas infecciones por patógenos contagiosos.

