                                                                                                   María Teresa Sur , 9-7-1999.- 

INFORME VIAJE A NZ DEL 22/6 AL 2/7/1999.                      
9/5: Llegada a Auckland a la 4,20 de la madrugada; recibidos por nuestro amigo David Dodunski (productor tambero y asesor); su eposa (Hillary) y él nos alojaron en su casa hasta el 23 al mediodía; el 22 David y yo visitamos un tambo que él dirige, así como el “run-off” o campo de recría y reserva de forraje de la misma dueña, campo en el que recién se acababan de re-armar las calles, alambrados y aguadas.  La sala de ordeñe del tambo, un 18 bajadas espina de pescado que data del 1967, con pulsadores mecánicos, sigue funcionando perfectamente gracias al buen mantenimiento, ordeñando 180 Vcs/hora en el pico y 200 fuera del mismo con excelente calidad de leche. 

   Como habitualmente, quedo impresionado de la prolijidad, practicidad y simplicidad de las instalaciones, así como de las pasturas; este tambo es bi-estacional por lo que había unas 210 Vcs en ordeño, llegando a un máximo en primavera de 330 sobre unas 87 has. efectivas.

   En ambos campos está implementado el dosificador de sales minerales que las va agregando al circuito de agua de bebida (puede usarse también para productos antimeteorismo).  En el tambo se hace análisis de suelo todos los años como herramienta para decidir la fertilización. 

El 23 la mañana estuvimos viendo con David la información que él maneja para su propio campo y aquellos que atiende; adjunto fotocopia del informe diario que deja la fábrica en el tambo, en el que se detallan los lts. de los últimos 11 días, los % y kg. de proteína y grasa but. , la suma de los mismos, la producción de Prot+GB/ha., la temperatura de entrega del día y día anterior, y datos de calidad de leche y nivel de mastitis. En la parte inferior compara el mes actual con el mismo mes del año anterior y la campaña actual hasta el momento con la campaña anterior ídem y a su vez con el promedio de los productores lecheros del distrito. Al ser junio el primer mes de la campaña el dato del mes y de la campaña son iguales. 

 Del otro lado del recibo diario están los castigos por calidad.- 

 David recibe en su campo propio asesoramiento de una firma llamada Interlac Nutrition, cuyo técnico recorre con él y el tambero una vez por mes el campo, en esa gira de medio día (costo 200 U$S) se evalúa disponibilidad de entrada, salida y promedio del pasto, estado corporal, se pesan unas 20 vacas (siempre las mismas, 1/3 de primera parición, 1/3 de 2 y 3ra y 1/3 de mas edad) produciéndose un informe que también adjunto; el software que utilizan para ello es “UDDER”.  

  En este informe se vuelca la situación actual, los cambios inmediatos en alimentación y suplementación (Milkers Target Now) y lo programado para el mes siguiente (Target 11/10). ..
  Hillary, luego de “poner el hombro” en una actividad que nunca le atrajo demasiado (ordeñó vacas al tiempo que criaron 4 hijos en esos primeros 10 años mas sacrificados ), hoy, ya sin hijos en la casa, lleva los números de la empresa  y  se da el gusto de jugar al golf mas seguido pero,  para no perder la costumbre, se ha conseguido un trabajo de un día a la semana en atención al público en una tienda de modas. 

  El 23 luego del medio día viajamos en vehículo de alquiler de Auckland a Hamilton, donde paramos en el Hotel Legrand, en Victoria Str. y Collingwood; por invitación del LIC, al día siguiente, el 24, nos reunimos en el Livestock Improvement  Center con David Kennedy, con quien tratamos temas técnicos y comerciales respecto a la genética NZ.  En esa mañana tuvimos la oportunidad de saludar al Dr.Colin Homes que pasaba por allí y a Kevin McDonald. Nos contactamos luego con Ross Wrenn, Gerente de Distrito del LIC, cuya relación le debemos al Dr.Peter Pottinger, de quién fue alumno en Lincoln;  Ross me llevó a recorrer tambos a la tarde; un tambo de leche de invierno y otro donde ordeñan como Sharemilkers Adele y Laurence Pottinger (hijo de Peter).  Este último campo es un ejemplo más de la “profesión de Sharemilker” (socio tambero); un matrimonio joven, que a los 5 años de empezar a ordeñar sin capital ningún capital, hoy son dueños de las mas de 300 vacas de ese tambo, que llevan adelante con la única ayuda de un joven principiante ya que, con dos niños, Adele ya no le puede dedicar el tiempo de antes.  Muy prolijo todo, muy bien manejado el pasto y el estado corporal de las vacas en este momento de secas, con gran claridad de la aplicación de los principios básicos para una producción exitosa y una meta próxima de ser dueños de campo.    Con un rodeo de vacas cruza bien tratadas y mansas que uno se podía acercar a acariciarlas en el potrero, Laurence se mantiene debajo de las 100.000 RCS sin problema, utilizando como única rutina de ordeñe sellador post-ordeñe en los primeros tres meses de lactancia y tratamiento de secado con antibiótico solo en vaqs. de mas de 100mil o vacas de mas de 150mil CS en algún recuento. Al preguntarle como ubicaba un caso de mastitis me decía que en general, antes de ver grumos en el filtro de leche y tener que detectar por primeros chorros (un cuarto por ordeñe), se daba cuenta que “a esa vaca le estaba pasando algo” y le sacaba primeros chorros para constatar y tratarla. Utiliza todos los servicios del LIC (IA,Premier Sires, Minda,etc).  A la noche y por contacto de Ross Wrenn nos encontramos con Edgardo y Clara Beacon, muy agradable matrimonio argentino que viven en Hamilton desde hace algunos años; Edgardo, quien por lo que deduje está muy bien conceptuado en la comunidad NZ,  entre otras actividades organiza visitas guiadas a NZ para productores Latinoamericanos.  Clara, por su lado dicta clases de español en un colegio secundario y tiene como plan futuro organizar en su casa un servicio de hospedaje “Bread & Breakfast”  

 El 25 viajamos para Palmerston North, donde me pasó a buscar John Hopkins y con él recorrimos los campos donde está desarrollando las “sociedades de capital” (equity partnerships).  Al haberse hecho fama de ser un empresario equitativo que ha tenido éxito en conjugar esfuerzos y capitales, varios vecinos con campos chicos se han arrimado y hoy se están preparando para una campaña de 6.000 V.O. sobre unas 2.000 has.  Las empresas de explotación asignan un ingreso fijo al capital tierra, hacienda, etc que aportan los socios, repartiendo beneficios y gastos entre los socios que se ocupan de hacer andar la explotación. 

 El éxito de John parece radicar en su capacidad de poder entender y lograr conciliar los intereses de las distintas partes. Tiene como sharemilker en un tambo grande un hijo con su esposa y otra nuera le lleva la parte números de las empresas. El sistema de producción es estacional primavera con manejo clásico.

  Ese día a la noche nos pasó a buscar Yani García y fuimos a cenar con él, Dorothy y Colin Holmes y el Dr.Claudio Machado, de Tandil que está haciendo un PhD en Massey; en el Restaurante donde cenamos casualmente también tuvo lugar una reunión de estudiantes de post-grado latinoamericanos. 

El 26 recorrimos con Colin y Yani la unidad Dairy Nº1 de Massey, donde está el ensayo de los sistemas de producción estacional “otoño”, “primavera” y biestacional en una gira que por el lugar y la compañía me resultó especialmente instructiva.  Caminamos una buena cantidad de parcelas observando disponibles y remanentes de pasto, estado corporal, etc; las vacas paridas de otoño estaban en 2-4 lts menos que lo esperable según la abundante calidad y cantidad de pasto actual, resultado de un crecimiento otoñal fuera de lo común por buenas temperaturas y humedad; como la pastura en esos momentos tenía un 10-12% de M.Seca, se veía como causa mas probable que las vacas no lograron energía suficiente y perdieron estado, estando ahora destinando algo del buen pasto actual a recuperar el mismo.   Al poco rato que llegamos pasaron los Técnicos del Centro de IA (LIC) en su recorrida diaria (9:00hs.am.) de inseminación (se insemina una vez por día, el tambero anota las en celo a la tarde y las aparta a la mañana con las nuevas que han iniciado celo durante la noche.  Cuando pregunté si las volvían a pintar, me dijeron que enseguida no, que quedaban aparte hasta luego del ordeñe de la tarde y allí las pintaban de nuevo; si en alguna se le volvía a borrar la pintura era porque seguí en celo y se la volvía a inseminar (ocurría muy rara vez).
El 27 volamos a Christchurch donde nos recibió Ted Rollinson, nos llevó en una recorrida a conocer la zona y luego a su campo donde con su esposa, Sue, nos hospedaron hasta el día siguiente al medio día.   Es importante destacar que Sue, además de colaborar en lo económico-financiero de la empresa tambera, cuenta con un muy importante y hermoso jardín donde desarrolla una actividad comercial turística en la época de primavera-verano, recibiendo contingentes en visitas guiadas que incluyen una colación (almuerzo, té o cena).

   En la recorrida del campo de Ted & Sue (la parición es estacional primavera; la zona es muy fría para hacer leche de invierno) la mayor parte del campo estaba desocupada ya que tiene 2 de los 3 rodeos de vacas y todas las terneras pastoreando afuera para mejorar cobertura de pasto antes de la parición; su tambo tiene 400 has y un calesita de 70 bajadas, con brete inclinado para facilitar la entrada y salida de las vacas.  Este tambo tiene comederos ya que en esa zona, al ser bastante agrícola (colza, trigo, cebada, avena) el grano de cebada se consigue mas barato que en la Isla Norte.  El campo está en condiciones de ser totalmente irrigado por inundación, ya que la zona es de 800 mms y los campos de secano son en general de ovejas y agricultura de cosecha fina.    Es muy interesante también como esos campos producen “pasto” que venden a los tamberos para la recría y vacas secas; se ven muchos potreros de avena o de una brásica forrajera (“kale”: ¿repollo forrajero?) que con crecimientos a fines de junio de 3,5-50Tn. de materia seca en avena y 5-7 de kale, se pastorean “al piso” en franjas diarias, (por ej. 15 mts x 200 mts) asignando consumos para aumento de peso o mantenimiento según sea convenido.  También se ven pasturas de rye-grass típicas muy empastadas (3,5 Tn total, 2,6Tn aprovechables) que se alquilan para el mismo uso y manejo. 

El 28  volamos a Dunedin donde hasta el 1/7 tuvo lugar la Conferencia de la NZSoc. of Animal Production; volvimos a encontrar allí a Yani y Kevin McDonald además de muchos científicos, autores de los interesantes trabajos que uno acostumbra a ver en las publicaciones NZ. 

Mas allá de los interesantes trabajos publicados, de los cuales adjunto títulos por si hay pedidos de fotocopias (llamar a MTS y encargar a la Sra.María Elena, nuestra actual Secretaria Técnica),  es siempre impresionante para uno ver el nivel de armonía que hay en NZ entre la colectividad científica y los productores agropecuarios, al punto que prácticamente todos los trabajos presentados arrancan de necesidades concretas del sector productor. 

El 1/7 nos reunimos en Auckland con Gerry Williams, para enterarnos de alternativas de insumos y productos posibles de adquirir en NZ, que solemos encargarle por medio del Sr.Ricardo Valls, de la firma Valls, de Argentina (Fabricantes de los electrificadores “Picana”). A la noche cenamos con nuestros amigos David & Hillary Dodunsky, regresando a Argentina el día 2/7.-

