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Por qué festuca ?

El raigrás perenne ha sido la especie de gramínea más utilizada en los tambos de muchas regiones, aún sin estar completamente adaptado en muchas de ellas. El raigrás perenne es una especie que se adapta a ambientes con lluvias regulares o con riego, a inviernos frescos  y a veranos templados (temperaturas de 18 a 25 ºC). En algunas regiones de Australia, los productores encuentran que el raigrás manifiesta bajo crecimiento en condiciones de sequía, en verano (aún con riego) y baja persistencia en suelos irrigados por manto, además de una importante caída de calidad en verano.

La festuca alta puede solucionar estos inconvenientes debido a su mayor tolerancia a las altas temperaturas, y crecimiento en verano, mejor calidad nutricional en verano (dependiendo de la variedad de festuca que se considere) y se adapta al riego en los veranos secos y cálidos.

La festuca alta no ha tenido gran difusión entre los productores tamberos debido a que antiguas variedades presentaban baja palatabilidad, falta de vigor en la implantación y escaso crecimiento invernal. Estos inconvenientes han sido superados por los nuevos cultivares.

La festuca alta (Festuca arundinacea) es una gramínea perenne adaptada a numerosos ambientes. Sus principales características son:

· tolerancia a la sequía,

·       “         al calor, 

· buen crecimiento estival, 

· alta eficiencia en el uso del agua, 

· compatibilidad en la consociación con tréboles, 

· gran profundidad de su sistema radical, 

· tolerancia a insectos, 

·        “        a suelos moderadamente salinos, 

·        “        a suelos húmedos, 

·        “        a heladas y 

· adecuada respuesta al riego.

Esta especie ha sido usada en Europa y USA durante mucho tiempo, y en Australia desde hace más de 100 años. La variedad más difundida en las regiones templadas fue Demeter, muy raramente utilizada en tambos por su lento establecimiento y muy baja palatabilidad. A través de programas de mejoramiento genético en la actualidad se han superado estas deficiencias, logrando variedades de festuca de alta palatabilidad, producción, crecimiento invernal y plántulas con alto vigor. Estas nuevas variedades están libres del hongo endófito causante de la enfermedad conocida como “festucosis”. Se continúa investigando para lograr la introducción de variedades con un nuevo endófito que genera alcaloides que benefician la producción y persistencia de las plantas sin afectar adversamente la salud animal.

En Australia se utilizan las variedades del tipo Continental (originarias de Europa continental), que crecen durante todo el año pero presentan un particularmente alto crecimiento estival. Las variedades del tipo Mediterráneo, caracterizadas por poseer dormancia estival, se adaptan mejor que las Continentales a las regiones con veranos secos.

Festuca para producción de leche

La variedad Advance ha sido utilizada en los tambos australianos desde el año 1996. Los productores han observado que es muy palatable, y las investigaciones realizadas han encontrado que la producción de leche por vaca es igual o superior a la lograda con raigrás perenne.

En una experiencia realizada en Victoria (Australia) se evaluó la producción de leche sobre festuca y sobre raigrás perenne, ambos consociados con trébol blanco (Milne 2000). La producción de leche fue medida diaria e individualmente durante las temporadas 1997/98 y 1998/99. Las dos pasturas recibieron la misma cantidad de pastoreos en el invierno y la primavera temprana, sin generar diferencias en producción de leche. Desde Noviembre, la festuca creció más rápidamente que el raigrás, permitiendo mayor números de pastoreos durante el verano y otoño. La producción de leche desde Agosto´98 hasta Marzo´99 fue 33 % mayor para la festuca que para el raigrás. También se observó mayor persistencia de la festuca al término del 4º año de su implantación.

Otra experiencia realizada también en Australia señala que la festuca compite mucho mejor que el raigrás con las malezas de verano.

David y Karen Altmann, productores lecheros de la zona S de Australia observaron que la festuca Advance produjo un 30 % más de leche que el raigrás. La pastorean cada 10-12 días en primavera, verano y otoño. El raigrás se pastorea en forma similar en invierno-primavera, pero en verano se pastorea cada 21-24 días. Los productores resaltan que algunos cultivares de festuca tienen buena palatabilidad en su primer año, pero en los posteriores muchas veces se tornan impalatables. Este no es el caso de Advance, que es consumida rápidamente por las vacas. También observaron que cuando la temperatura supera los 25 ºC la festuca crece más rápidamente que raigrás.

Otro aspecto valorado por los productores australianos es la alta persistencia de la festuca Advance, que aún después de 6 años de implantación continúa manteniendo la densidad.

Los análisis de la calidad nutricional de festuca y raigrás muestran que en la mayor parte del año ambas especies producen material de comparable valor nutritivo, solo pueden diferenciarse en verano, cuando el mayor contenido de malezas en raigrás puede afectar su calidad.                                                       

La calidad nutricional varía considerablemente entre los diferentes cultivares de festuca. Las variedades de menor calidad tienen más hidratos de carbono estructurales (fibra), menos proteína, menos digestibilidad y por lo tanto menos energía metabolizable que el raigrás. Por el contrario, los cultivares de “hojas tiernas” tienen calidad similar al raigrás (Tabla 1).

Tabla 1: Promedio de 18 análisis de calidad realizados en ensayos de comparación de festuca Advance y raigrás.


FESTUCA ADVANCE
RAIGRAS PERENNE
DIFERENCIA (%)

Proteína cruda (%)
21.3
19.7
8

FDA (%)
26.0
27.0
-4

FDN (%)
45.0
46.0
-2

Azúcares solubles (%)
9.6
7.7
20

Digestibilidad (%)
76.0
74.1
3

Energía metabolizable (Mcal EM/kg MS)
2.7
2.6
2

Potencial de producción de festuca 

En el pasado numerosos científicos han tratado de establecer cuál es el nivel de producción potencial que puede ser alcanzado por pasturas templadas. La mayoría ha concluido que pueden alcanzarse las 25-30 tn MS/ha/año.

Comportamiento ingestivo de las vacas

Un error muy común es considerar que a las vacas les resultan menos palatables las gramíneas de hojas anchas (como la festuca) en relación a las hojas finas (como las de raigrás perenne). En un estudio realizado por Jay Tharmaraj en la Univ. de Melbourne se concluyó que las vacas adquieren un ritmo de consumo de la pastura, el cual es muy bien mantenido en pasturas de hojas anchas, logrando así un alto consumo en un determinado período de tiempo.

Ambientes adecuados para la producción de festuca

Precipitación

Los cultivares de festuca Continental crecen tanto en invierno como en verano, y presentan una buena resistencia a sequías. Las ventajas productivas que tienen estas variedades son mas manifiestas cuando llueve o hay aceptables niveles de humedad en el suelo desde inicio de la primavera hasta fines de otoño. Estas festucas no crecen bien y probablemente no persistan en áreas con primaveras y otoños secos (donde si se adaptan las var. Mediterráneas). 

Se menciona que se requiere un mínimo de 650 mm anuales de precipitación para permitir un adecuado crecimiento de las festucas continentales, siendo importante además su distribución estacional.

Estas variedades pueden sobrevivir a los veranos secos, pero si se las pastorea en citación de sequía edáfica puede haber una importante pérdida de plantas.

Los cultivares Mediterráneos están mejor adaptados a los veranos cálidos y secos.

Tipos de suelo

La festuca crece bien en suelos fértiles, “medios” a “pesados”. Tolera cortos períodos de exceso de humedad, no obstante, cuando estos períodos se extienden durante más de un mes, la falta de oxígeno en las raíces va llevando a la muerte de las plantas.

Se adapta menos a suelos “arenosos” o “livianos”, con baja cantidad de materia orgánica con motivo de que estos suelos tienen baja capacidad de almacenar N, por lo que son muy frecuentes las deficiencias de este nutriente. La festuca tiene altos requerimientos de N, por lo tanto, ante situaciones de deficiencia, es reemplazada por especies con mayor tolerancia a la baja fertilidad. Estas limitaciones pueden ser solucionadas con el agregado de fertilizante. La cantidad de N a aplicar puede ser tan alta como 150 kg N/ha/año, en aplicaciones realizadas cada 1 ó 2 meses. Estos suelos también presentan el inconveniente de tener una baja capacidad de almacenamiento de humedad, lo cual puede afectar la persistencia de esta especie. En comparación con otras especies (raigrás y falaris) la festuca tiene buena tolerancia a los suelos moderadamente salinos (se produce un 50 % de pérdida de producción con una concentración de 13.3 decisiemens/m, comparado con raigrás y falaris para los que dicha pérdida se observa a 12.2 y 11.1 decisiemens/m respectivamente).

Esta especie también es buena para suelos con agua en profundidad, debido a la profundidad de sus raíces (su sistema radical es más profundo que el de raigrás, pero menos que el de falaris y alfalfa).

Fertilidad de suelo

Esta especie requiere buenos niveles de fertilidad y el uso de fertilizantes para lograr altos niveles de producción. Si bien puede crecer con baja fertilidad, su producción y persistencia pueden ser reducidos.

El N es el nutriente más importante, por lo que se requiere un alto contenido de leguminosas en la pastura para mantener su disponibilidad. Se requiere el uso de fertilizantes en suelos arenosos y cuando el crecimiento de las leguminosas es pobre. 

Los niveles de otros nutrientes (P, K y S) son importantes para asegurar un buen crecimiento de las leguminosas, las que proveerán el N para la festuca.

En la siguiente tabla se muestran los niveles mínimos de nutrientes en un suelo para la implantación de festuca.

Tabla 2: Niveles mínimos de fertilidad de un suelo para la implantación de festuca.

Tipo de explotación
P (mét. Olsen, mg/kg)
S (SO-4, mg/kg)
K (mét. Colwell, K mg /kg)

Ovina, bovina de carne (> 600 mm pptac.)
15
10
200

Ovina, bovina de carne intensivas
20
12
200

Leche
30
15
250

Los niveles de fertilización de mantenimiento que requiere la festuca son superiores a los de otras forrajeras (raigrás y ovillo). Esto se debe a la mayor producción de MS y a la mayor cantidad de pastoreos que recibe la pastura de festuca. En la siguiente tabla se muestran los niveles de P de mantenimiento que son necesarios para una pastura de festuca, los que variarán según la carga animal y los niveles de producción.

Tabla 3: Requerimientos estimados de P de mantenimiento en una pastura de festuca.

Tipo de explotación
P mantenimiento    (kg P/ha/año)

Ovina, bovina de carne (> 600 mm pptac.)
20-25

Ovina, bovina de carne intensivas (irrigadas o alta pptac.)
30

Leche
50

El uso de menores cantidades de P puede reducir la persistencia de la pastura. La aplicación de altas cantidades de P también contribuye a aumentar la supervivencia de la festuca en condiciones de sequía.

La respuesta a la aplicación de N es muy buena, por lo que deberían realizarse aportes estratégicos cuando se requiere aumentar la producción de MS o la densidad de macollos. El aporte de N es esencial para la supervivencia de la festuca en suelos arenosos, o cuando el crecimiento de las leguminosas es escaso. Si se realiza una única aplicación en el año, es probable que a fines de otoño se obtengan buenas respuestas, siempre que haya adecuada humedad y la Tº del suelo sea superior a 10 ºC.

El nivel adecuado de pH es similar al requerido por raigrás y ovillo (5,5-7). 

Temperatura / Latitud

Festuca es una gramínea templada (metabolismo C3). Esto significa que no se adapta a ambientes tropicales con inviernos suaves libres de heladas y veranos cálidos y húmedos. Para lograr aumentar la persistencia en estos ambientes se deberán seleccionar nuevas variedades (Ej. Jesup) e introducir nuevos endófitos.

Aunque no está adaptada a ambientes sub-tropicales, esta especie tiene buena tolerancia a altas Tº en verano (30-40 ºC), y crece a Tº en las que raigrás ya no lo hace.

La festuca está muy bien adaptada a ambientes con:

· veranos frescos (15-20 ºC máx.) o cálidos (30-40 ºC máx.)

· temperaturas invernales bajas (-10 ºC mín.) o frescas (5-15 ºC mín.).

· Los cultivares Mediterráneos están adaptados a veranos secos.

Manejo del pastoreo

Un adecuado manejo debería considerar el pastoreo de la festuca separadamente de otras especies. Debido a que muchas de las nuevas variedades son más palatables que otras especies (ovillo, falaris, raigrás perenne), el pastoreo conjunto podría llevar al sobre-pastoreo de la festuca.

La festuca sobrevivirá a las sequías con mayor facilidad si no es pastoreada. Las variedades Mediterráneas (Ej. Flecha) son más tolerantes al pastoreo durante veranos secos, pero ante la ocurrencia de una sequía también se recomienda suspender el pastoreo.

La festuca tolera un amplio rango de manejos del pastoreo, siempre que esté adecuadamente establecida y mientras haya suficiente disponibilidad de nutrientes en el suelo y humedad para permitir el crecimiento. Debe ponerse especial atención al manejo del pastoreo durante los primeros 12 meses. Este período requiere un especial cuidado de los momentos de ingreso al pastoreo, la carga y la duración del mismo.

Tipo de animales

Los nuevos cultivares de festuca están adaptados al pastoreo de ovinos y bovinos, y debido a su alta palatabilidad permiten alcanzar muy buenas ganancias de peso en animales jóvenes.

La var. Advance está siendo muy utilizada en tambos australianos, logrando producciones de leche al menos tan buenas como las alcanzadas con pastoreo de raigrás perenne, debido a la alta palatabilidad y al mayor crecimiento estival. Otro factor importante es que festuca permite mayores niveles de presencia de  trébol blanco que el raigrás, esto hace que la calidad de estas pasturas en verano y otoño sea mayor.

Métodos de siembra

La festuca es:

· de más lento establecimiento que raigrás,

· de muy lento crecimiento inicial en suelos fríos,

· sensible a sequías y altas temperaturas en el estado de plántula,

· un pobre competidor con la mayoría de las malezas,

· susceptible a enfermedades en el estado de plántula,

· sensible a la profundidad de siembra.

Por ello el éxito del establecimiento requiere que la semilla sea sembrada en suelos libres de malezas, a una profundidad de 15 mm. La siembra directa ha dado buenos resultados si el suelo tiene la adecuada preparación.

Para un correcto establecimiento se requiere:

· erradicación de las gramíneas y malezas existentes,

· TºC de suelo de 15 ºC o superior,

· Suelos húmedos al momento de la siembra y durante los 6 meses posteriores,

· Cama de siembra firme,

· Semilla de buena calidad: germinación superior a 85 % y pureza superior a 98 %,

· Profundidad de siembra de 10-15 mm,

· Cuidado con los pastoreos del primer año,

· Adecuada fertilización nitrogenada en el primer año,

· Ausencia de malezas,

· Tº del aire en los 2 primeros meses inferior a 33 ºC.

Las siembras tempranas, de fin de Febrero-Marzo, permiten que la festuca se establezca antes de la emergencia de las gramíneas de invierno y otras malezas.

Es probable que en regiones con veranos secos sea dificultoso el control de las malezas, en estas situaciones, la siembra de festuca sin consociar con leguminosas puede ser una buena opción, debido a que permite el uso de un mayor espectro de herbicidas, y elimina la competencia por humedad de la leguminosa acompañante.

Normalmente se realizan dos tratamientos herbicidas. El primero en las 4-12 semanas posteriores a la siembra, y el segundo al inicio de la primavera, cuando hay un nuevo nacimiento de malezas.

Temperatura del suelo

La festuca es sensible a la temperatura del suelo durante su germinación y establecimiento. La siembra en suelos fríos (< 12 ºC) puede retrasar la emergencia, afectar el porcentaje de emergencia y reducir la velocidad de crecimiento de las plántulas. Esto incrementará la competencia ejercida por las malezas.

Profundidad de siembra

Cuando se siembra a profundidades superiores a 15 mm la tasa de emergencia es más lenta y el % de semillas que desarrollan plántulas viables es menor. La siembra a más de 25 mm de profundidad puede fracasar totalmente. En el otro extremo, la siembra en superficie también puede resultar en un fracaso. 

El período siembra-emergencia puede durar entre 7 y 30 días, durante los cuales la semilla y la plántula corren riesgos de muerte por sequía o por calor. Preparar una cama de siembra firme y refinada permitirá lograr la profundidad y uniformidad de siembra deseada.

Preparación de la cama de siembra

Debe lograrse una cama de siembra de textura fina. El suelo debe estar firme, lo que permitirá lograr la profundidad de siembra buscada y permitirá retener humedad debajo de la zona donde se colocan las semillas. La firmeza puede ser lograda usando rolos.

Métodos de siembra

El objetivo es colocar las semillas dentro de una cama de siembra firme y húmeda, a 15 mm de profundidad. Esto puede ser logrado de diferentes formas:

Se encontraron buenos resultados sembrando en hileras, y en las zonas con alta probabilidad de invasión por malezas ha dado buen resultado la siembra en hileras “cruzadas”, lo que mejora la cobertura de la pastura en los primeros años y disminuye la infestación de malezas entre líneas.

No se encontraron buenos resultados en siembras al voleo y aéreas.

Siembra directa: las principales causas de fallas en la siembra directa son un insuficiente control de malezas, inadecuada profundidad de siembra y daños por insectos.

En el siguiente cuadro se dan una serie de acciones recomendadas para tener éxito en esta práctica:

ACCIÓN
MOMENTO DE REALIZACIÓN

Evitar el semillado de malezas.
Cada invierno/verano en los 3 años anteriores a la siembra.

Realizar análisis de suelos.
7 meses antes de la siembra (antes de la implantación del cultivo antecesor)

Pulverizar para matar la pastura vieja.
En la primavera previa a la siembra, cuando las plantas están en activo crecimiento y antes de que semillen.

Pulverizar malezas.
A principio del otoño.

Fertilizar.
3 días después de aplicar herbicida.

Siembra.
Una semana después de la fertilización.

Aplicación de herbicidas pre-emergentes e insecticidas si fuere necesario.
Después de la siembra.

Aplicación de fertilizante nitrogenado.
2-6 semanas posteriores a la siembra. Durante el 1º año posterior a la siembra, despues de los pastoreos.

Monitorear malezas y enfermedades.
Cada 2 días hasta los 90 días posteriores a la siembra.

Aplicación de herbicidas post-emergentes.
4-8 semanas posteriores a la siembra.

Fertilización:

La fertilización es un aspecto muy importante en el establecimiento de una pastura de festuca.

Cada parcela debería analizarse entre 12-18 meses previos a la siembra. Si es necesario corregir el pH, debe hacerse con 6-8 meses de anticipación.

Si se necesita aumentar los niveles de fertilidad, es mejor realizarlo durante la preparación de la cama de siembra, o si se hace siembra directa, se puede aplicar el fertilizante en superficie hasta 8 semanas antes, o al momento de la siembra, al costado de la semilla.

Si necesitan incrementarse los niveles de K y S en regiones con muchas precipitaciones invernales, es conveniente retrasar la aplicación hasta la primavera.

El N es el nutriente más importante para la festuca durante su implantación. Bajas cantidades de N disponible reducirán el macollaje y el desarrollo de las raíces, aumentando la competencia de las malezas. La cantidad de N a aplicar dependerá de su disponibilidad en el suelo. En la siguiente tabla se dan algunos valores orientativos en función de la historia del lote.

Tabla 4: Cantidades sugeridas de fertilizante nitrogenado requerido en el 1º año de una pastura de festuca.

Nº de cultivos “extractivos” previos a la siembra
Aplicación a la siembra (kg/ha) *
Después de la siembra



Total (kg/ha/año)
Nº de aplicaciones

0
20-40
0-50
0-2

1
20-40
25-50
1

1-2
20-40
50
2

2-3
20-40
75
3

> 4
20-40
100
4

 * No debería colocarse en contacto con la semilla, especialmente cuando se aplican más de 20 kg/ha.

Proporción de leguminosas en la pastura previa
Aplicación a la siembra (kg/ha) *
Después de la siembra



Total (kg/ha/año)
Nº de aplicaciones

Alto:  > 25 %
20-40
0-50
1-2

Moderado: 15-25 %
20-40
50-75
2-3

Bajo: < 15 %
20-40
100
4

Las aplicaciones deben realizarse siempre con Tº de suelo superiores a 8 ºC (medida a 10 cm de profundidad a las 9.00 AM), con niveles adecuados de humedad.

Se ha medido que en una pastura consociada, el trébol solo provee el 30-50 % del requerimiento total de N. 

Por ejemplo, una pastura que produce 15000 kg MS/ha y contiene un 30 % de trébol, necesitaría 450 kg de N para producir su biomasa aérea, y 200 kg N/ha para lograr el necesario crecimiento de las raíces. El trébol podría aportar por medio de la fijación simbiótica aproximadamente 150 kg N/ha. El suelo, a través de la mineralización de la materia orgánica podría aportar aproximadamente 150 kg N/ha. Si la pastura es pastoreada, aproximadamente 100 kg N/ha vuelven al suelo a través de las heces y orina. Por lo tanto, en un año el sistema es capaz de proveerse de 400 kg N/ha, haciendo que deban adicionarse 250 kg N mediante fertilización para alcanzar los niveles máximos de producción antes mencionados.

Obviamente, en pasturas con menor contenido de leguminosas, o en zonas de mayor crecimiento potencial de las pasturas, se requerirán mayores cantidades de fertilizante. Por el contrario, en áreas más secas, o con cualquier otro factor que limite la producción potencial de las pasturas, los requerimientos de nutrientes serán menores a los aquí expresados.

La experiencia de los productores australianos ha demostrado que el agregado de N hasta 300 kg/ha no deprime el crecimiento del trébol cuando éste constituye aproximadamente un 30 % de la pastura. 

Cualquier programa de fertilización debe asegurarse que la producción de forraje resultante debe ser aprovechada mediante pastoreo o conservación.

Manejo de los primeros pastoreos

La pastura deberá ser pastoreada con cuidado hasta que esté completamente implantada (1 a 2 años).

El primer pastoreo es crítico. El crecimiento de las raíces en festuca es más lento que en raigrás, por lo tanto los riesgos de descalzar las plantas son mayores. El primer pastoreo debería realizarse cuando las plantas alcanzan 10-12 cm de altura y se comprueba que están firmemente arraigadas (esto se realiza tomando las plantas 1 cm encima del suelo y tratando de arrancarlas).

Preferentemente se debe ralizar un pastoreo corto (1-2 días) con altas cargas (para evitar el consumo selectivo), en lo posible con animales jóvenes, y teniendo la precaución de que el suelo esté firme. El remanente debería ser de 1200-1500 kg MS/ha (aprox. 5 cm altura).

El control de las malezas debería realizarse antes del primer pastoreo. Si hay gramíneas compitiendo con la festuca (ej: raigrás anual, cebadilla, etc.) puede ser necesario adelantar el pastoreo (8-12 cm), siempre evaluando previamente si las plantas están adecuadamente arraigadas. El segundo pastoreo debe realizarse cuando las plantas rebrotan hasta alcanzar los 10-12 cm.

En la primera primavera la festuca se debe mantener a 5-12 cm de altura, mediante pastoreos frecuentes (15-30 días en pastoreos rotativos) o ajustando muy bien la carga en pastoreos continuos para mantener la pastura en esa altura.

Si la pastura sufre estrés hídrico, los pastoreos deben reducirse y directamente suspenderse si la altura desciende a 5 cm. No debe ser nuevamente pastoreada hasta que alcanza los 10 cm de altura.

Densidad de siembra

La festuca tiene una semilla más grande que el raigrás (2.6 g/1000 semillas de festuca vs 2.0 g en raigrás), también tiene menor tasa de emergencia y un desarrollo más lento. No obstante, los macollos y las plantas de festuca son más grandes que las de raigrás. Para lograr una pastura de similar densidad, la festuca debe sembrarse a una densidad 2.5 veces superior a raigrás. En Australia normalmente se siembran entre 10 y 20 kg/ha, las menores densidades en áreas de menores precipitaciones y las mayores en zonas de mayores niveles de lluvia o con riego. Para la variedad Flecha se recomienda también una densidad de 20 kg/ha. En Argentina se logran muy buenas pasturas con 8 kg/ha sembradas en directa.- 

Tabla 5: Densidades de siembra recomendadas para festuca. (modificadas por Luis Peluffo)

Ambiente
Kg/ha *

Muy bajas precipitaciones (350-500 mm)
4-5

Bajas precipitaciones (600 mm)
6-7

Moderadas precipitaciones (600-800 mm)
8-10

Altas precipitaciones o riego
12-15

* Considerando 2.4 g/1000 semillas.

La preparación del terreno y la época de siembra tienen mucho más impacto en el éxito de la implantación que la densidad. Si se siembra con bajas Tº la densidad debería incrementarse.

Especies acompañantes

Leguminosas

La festuca debería sembrarse siempre acompañada por una leguminosa. Tréboles blanco, rojo y subterráneo son compatibles para ser consociados con festuca. Con alfalfa los resultados no son tan satisfactorios, pues en ambientes secos la competencia por humedad puede eliminar a la festuca. Por el contrario,  en situaciones con altas precipitaciones o riego, donde la festuca debe ser pastoreada cada 12-14 días, puede afectar negativamente a la alfalfa.

Cuando la festuca se siembra en suelos salinos, el trébol frutilla puede ser un buen acompañante.

Gramíneas

La consociación de festuca con cualquier otra gramínea debe ser realizada con mucho cuidado, ya que en general no se logran buenos mejores producciones y complican el manejo. 

No debería consociarse con raigrás debido a que tiene una muy rápida implantación, suprimiendo a la festuca en esta etapa. 

Las festucas mediterráneas sobreviven su latencia estival debido a que sus raíces muy profundas acceden a la humedad sub-superficial durante el verano. Por esta razón no es conveniente mezclarla con plantas que tengan un activo crecimiento durante el verano (ej. Alfalfa, pasto ovillo, festuca Continental, etc). Raigrás tampoco se recomienda para ser mezclado con estas variedades de festuca.

Mezcla de variedades

La siembra de una mezcla de variedades de festuca no es una práctica recomendable. Las variedades tendrán diferente palatabilidad y fecha de floración, por lo que se dificulta la realización de un aprovechamiento adecuado. Con el transcurrir del tiempo las vacas consumirán preferentemente las plantas de mayor palatabilidad, lo cual puede generar la formación de “parches” de áreas sobrepastoreadas y dominancia de las variedades de menor calidad.

La diferencia en la fecha de floración entre Advance y otras variedades puede ser hasta de 4 semanas. Esto hace que el control del encañado en primavera sea muy dificultoso, y frecuentemente haya inflorescencias durante un largo período de tiempo.

Otras especies

La achicoria ha sido exitosamente utilizada como acompañante de festucas Continentales. Se utiliza entre 0.5 y 1 kg/ha.

Cultivares de festuca disponibles en el mercado (año 2001)

Hay gran número de cultivares en el mercado, la mayoría fueron desarrollados en USA o Europa, lugares en los que se la corta y se la suministra a animales estabulados. Estos son cultivares muy buenos para explotaciones ovinas y de producción bovina de carne, en los que la baja palatabilidad, baja calidad nutricional y temprana floración son menos importantes que su capacidad para producir en situaciones de escaso manejo, fertilidad y clima.

En una explotación lechera, las principales características de un cultivar de festuca alta es la palatabilidad (lo cual afecta el consumo y el aprovechamiento), la calidad nutricional y la fecha de floración.

Festucas Continentales

Estos cultivares han sido clasificados en dos categorías: las de “hojas tiernas” (soft leaved) y las de “hojas resistentes “ (tougher leaved), teniendo cada una de ellas diferentes ventajas para distintos tipos de animales y sistemas productivos.

Las de “hojas resistentes” (var. AU Triumph, Demeter, Dovey, Jesup y Quantum) tienen menor calidad nutricional, pero son más persistentes en ambientes sub-óptimos para la especie. Estos ambientes incluyen aquellos con bajas precipitaciones estivales, manejos del pastoreo poco controlados, temperaturas muy altas en verano y baja fertilidad. Estas variedades son muy utilizadas en sistemas de producción ovina y bovina para producción de carne, en los cuales la persistencia se considera más importante que la producción individual de los animales.

Los cultivares de “hojas tiernas” (ej. Advance, Torpedo, Vulcan) tienen mayor palatabilidad, mayor calidad nutricional y florecen más tardíamente que las anteriores. Proveen un alimento de muy alta calidad y pueden ser utilizados para lograr altas producciones en sistemas lecheros, de carne y ovinos.

- Advance: ha sido evaluado desde el año 1995. Se caracteriza por tener alto vigor en el estado de plántula, lo que permite una rápida implantación, tiene buena producción en todas las estaciones y tiene floración tardía, permitiendo un fácil manejo en la primavera. Es muy persistente cuando se la siembra en el ambiente adecuado y es tolerante a roya.

- AU Triumph: es una variedad hecha en USA, similar a Demeter, pero de floración más temprana. Es susceptible a roya y ha sido reemplazada por Quantum, la que fue seleccionada a partir de AU Triumph.

- Demeter: fue seleccionada y evaluada desde 1931. Es una variedad de baja palatabilidad, bajo vigor en estado de plántula y poca producción invernal.

- Jesup: fue creada en USA, posee menor calidad nutricional que Advance. Ha mostrado muy buena persistencia en ambientes cálidos. Es un muy buen cultivar para utilizar donde el ambiente no es óptimo para Advance, debido a que tiene mayor tolerancia al calor, a la sequía y a los manejos pobres.

- Quantum: fue desarrollado a partir de AU Triumph mejorando la tolerancia a roya y haciendo más tiernas sus hojas. Tiene madurez similar a AU Triumph, y menor calidad nutricional que las variedades de hojas tiernas y que raigrás perenne.

- Torpedo: es un cultivar de hojas finas desarrollado en Nueva Zelandia. Macolla densamente, tiene muy buena producción invernal y se adapta muy bien al pastoreo con ovinos.

- Vulcan: fue desarrollado a partir de un cultivar de hojas tiernas, y tiene mayor calidad nutricional que AU Triumph y Quantum. Tiene muy buena tolerancia al pastoreo, buena producción estival, pero es menos productivo en invierno y tiene menos vigor en estado de plántula que AU Triumph.

Festucas Mediterráneas

- Flecha: fue desarrollada en Argentina. Es muy palatable (es la segunda después de Advance) con hojas finas y hábito de crecimiento semi-erecto. Tiene muy buena producción invernal y tiene dormancia estival (mantiene su dormancia aunque llueva en verano). Su crecimiento se retoma en otoño debido a la combinación de Tº frescas y humedad. Ha mostrado muy buena persistencia y producción en sistemas ovinos de pastoreos muy intensos. Tiene muy buena tolerancia a roya. Es de rápida implantación y producción en su primer invierno y primavera (similar a raigrás perenne), y aún mayor en su segundo invierno.

- Fraydo: tiene hábito de crecimiento erecto, ancho de hoja medio y es de floración temprana.

- Resolute: fue desarrollada en Nueva Zelandia. Tiene hojas anchas y hábito de crecimiento semi-postrado.

- Prosper: tiene hojas angostas y hábito de crecimiento erecto. Se asemeja a las festucas Continentales debido a que con humedad suficiente ha mostrado niveles de producción estival intermedios entre raigrás perenne y festuca Continental.

Manejo del pastoreo

El manejo del pastoreo en festuca debe lograr dos objetivos:

· Mantener la calidad nutricional,

· Mantener la densidad de plantas (persistencia).

Mantenimiento de la calidad nutricional

Las hojas jóvenes (primeras 2-3 hojas, de 15-30 días de edad) de los nuevos cultivares de festuca son muy palatables y tienen un alto valor nutricional. Si los pastoreos se postergan a más de 30 días y el cultivo está en activo crecimiento, la palatabilidad disminuye debido al incremento en la proporción de tallo y material muerto. Por encima de los 15 cm de altura la palatabilidad también disminuye, y a una tasa más rápida que en raigrás perenne. 

El manejo de la festuca tendiente a mantener la calidad se diferencia según el estado fenológico del cultivo (vegetativo – reproductivo).

La etapa vegetativa es aquella en la que la planta solo produce hojas. Esto ocurre desde el otoño hasta el comienzo de la primavera. Para que la calidad se mantenga, debe pastorearse antes de que alcance los 10 cm de altura, o en el estado de 2.5 – 3 hojas. En sistemas de pastoreo rotativo se puede realizar un pastoreo intenso, pero en los sistemas de pastoreo continuo, si la altura disminuye a menos de 3 cm, reducirá la producción en el invierno e inicio de la primavera.

El comienzo de la fase reproductiva varía hasta 4 semanas en los diferentes cultivares. Las variedades de floración temprana (ej. Demeter, Dovey y Quantum) pueden comenzar a encañar a fin de Agosto, las tardías (ej. Advance) a principio de Octubre.

La prevención del encañado y la floración es muy importante para mantener la calidad del cultivo, y también para mantener una adecuada densidad de macollos en el verano, y lograr persistencia. Los nuevos macollos formados en la primavera solo sobrevivirán al verano si los macollos reproductivos son removidos (por pastoreo o corte) antes de la floración.

Aunque la fase reproductiva en festuca no es tan larga como en raigrás perenne, la planta puede encañar y florecer desde Septiembre hasta Noviembre. La inflorescencia es más fina, más resistente y menos palatable que la de raigrás. En esta etapa el crecimiento de la pastura se puede acelerar rápidamente (superando los 100 kg MS/ha/día, o 5 cm/semana).

La cantidad de tallos reproductivos desarrollados puede disminuirse significativamente manteniendo una alta presión de pastoreo. Si la humedad del suelo es adecuada, debería pastorearse cada 10-12 días durante esta fase del ciclo.

Gráfico 1. Altura de pastoreo recomendada para festucas Continentales en pastoreos rotativos.
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Mantenimiento de la densidad de plantas

La persistencia de las festucas Continentales está determinada en gran medida por el manejo del pastoreo.

Una vez que la pradera está implantada (8-12 meses después de la siembra) requiere pastoreos frecuentes (siempre que haya humedad adecuada para el crecimiento). Si se hace pastoreo rotativo, puede consumirse casi hasta el nivel del suelo, siempre que los animales no permanezcan más de 3 días en la parcela, y luego se les permita a las plantas re-establecer su área foliar y las reservas en sus raíces.

Si bien la festuca resiste más el pisoteo que otras especies, no obstante, los animales deberían ser sacados cuando el suelo está húmedo y blando. Este aspecto debe cuidarse especialmente en el primer invierno de la pastura.

El aspecto más crítico para la persistencia de las festucas de tipo Continental es el manejo del pastoreo durante la sequía. LA FESTUCA NO DEBE SER PASTOREADA DURANTE UNA SEQUÍA. A medida que la humedad del suelo disminuye, las plantas descienden su crecimiento hasta hacerse nulo, los animales deben sacarse de la pastura. Es por esto que siempre es recomendable utilizar en la explotación otras especies más tolerantes al pastoreo en épocas de sequía (ej. Pasto ovillo, falaris).

Las pequeñas lluvias de verano pueden generar un pico de crecimiento en muchos cultivares de festuca. Estos rebrotes cortos son ricos en hidratos de carbono solubles que provienen de la reserva radical, por lo tanto, si son consumidos, las raíces y la supervivencia de las plantas puede verse afectada. El rebrote debería ser pastoreado en verano solo cuando la lluvia generó un crecimiento sostenido durante 3 semanas, y la pastura alcanzó una altura de 12 cm. Por esto en las zonas con pocas lluvias estivales se recomiendan las variedades Mediterráneas, que durante esa estación no responden a las lluvias, y de esa forma se evitan los daños ocasionados por pastoreos posteriores a una lluvia.

Semillado

La festuca no requiere ser “cerrada” al pastoreo durante el primer año para permitir el semillado. Esto es válido tanto para las festucas Continentales como para las Mediterráneas. 

La festuca persiste por regeneración vegetativa más que por la aparición de nuevas plantas a partir del banco de semillas.

Si se permitiese florecer y semillar, se afectaría en forma importante la densidad de macollos (hasta 38 %), debido a que los macollos hijos formados en la primavera solo sobrevivirán al verano si los tallos reproductivos son cortados antes de la floración. En esta época, si hay humedad suficiente, se recomiendan los pastoreos frecuentes.

 La recuperación de la densidad de macollos luego de la fase reproductiva dependerá de la humedad del suelo, de la disponibilidad de N y de que la Tº del suelo sea moderada (6-12 ºC).

Características de crecimiento 

La tasa de formación de nuevos macollos en festuca es mucho menor a la de raigrás perenne (aprox. 1/3 de esta última), pero los macollos de festuca persisten tres veces más y son mucho mayores que los de raigrás.

Datos experimentales señalan que los macollos vegetativos de festuca mantienen 2.5 hojas vivas al mismo tiempo, mientras que el raigrás perenne mantiene 3. Esto significa que si el número de hojas es el criterio utilizado para decidir el pastoreo, la festuca debería consumirse cuando tiene 2-3 hojas y raigrás con 2-3.5 hojas por macollo.

Las yemas axilares que desarrollarán macollos reproductivos en la primavera son muy importantes para la producción estival. Estos macollos hijos solo sobrevivirán si los tallos reproductivos son eliminados antes de que florezcan, por esto es muy importante el control del crecimiento de los tallos en primavera. 

Algunas yemas axilares que no desarrollan macollos reproductivos en la primavera pueden formar rizomas en el otoño siguiente (estos tallos subterráneos generarán nueva biomasa aérea).

Las plantas de festuca tienen la capacidad de producir rizomas, pero éstos no tienen la misma función que en otras gramíneas (como agropiro y falaris acuática). La mayor parte del crecimiento de los rizomas tiene lugar en el segundo otoño posterior a la siembra. Los pastoreos espaciados en otoño favorecen el crecimiento de los rizomas, lo cual permite incrementar la densidad de la pastura.

Tabla 6: Guía para el manejo del pastoreo de festuca alta.

PERÍODO / CONDICIONES
MANEJO RECOMENDADO

Primer pastoreo.
Cuando las plantas tienen 10-12 cm de altura, pastorear 1-2 días con altas cargas, dejar remanente de 5 cm.

Primera primavera.
Mantener la pastura con 4-12 cm altura mediante pastoreos frecuentes.

Primer verano.
Si el crecimiento disminuye debido a una sequía, no pastorear hasta que el rebrote alcanza los 12 cm altura.

Otoño.
Mantener la pastura con 4-10 cm altura.

Crecimiento vegetativo (otoño hasta ppio. Primav.).
Mantener la pastura con 2-10 cm de altura.

Crecimiento reproductivo (varía s/cv., aprox. Sept-Nov).
Mantenga la pastura con 1-7 cm de altura. Puede ser necesario utilizar altas cargas.

Sequía.
Cuando el crecimiento se detiene, no pastorear hasta que el rebrote alcanza 12 cm de altura.

Después de una lluvia.
Retirar los animales mientras el suelo está húmedo.

El crecimiento reproductivo  (aprox. desde 20/9 hasta 20/11 para el cv. Advance y desde 20/8 hasta 20/11 para los cv. de floración temprana) debe controlarse mediante pastoreos muy frecuentes (cada 10-12 días) para reducir la producción de tallos. Si la presión de pastoreo no es la correcta, aparecerán manchones encañados en la pastura, lo que hace necesario cortar antes o después del pastoreo para controlar la producción de tallos. Algunos productores optan por cortar todas las parcelas de festuca durante este período para la confección de silaje. Si el desarrollo de los tallos reproductivos se logra evitar a través del pastoreo o por corte, el rebrote de la pastura desde Diciembre será predominantemente de hojas.

Algunos productores australianos observaron que en primavera, el mejor estado para pastorear la festuca alta es cuando tan solo tiene 1-2 hojas.

Tabla 7: Pastoreo recomendado para festuca Advance en sistemas lecheros.

ESTACIÓN
FRECUENCIA PASTOREO (días) *
BIOMASA PRE-PASTOREO        ( kg MS/ha)
Nº HOJAS

Invierno
30-50
2700
3

Agosto-20 Sep.
25
< 2800
3

25 Sep. – 20 Nov.
10-12
2300-2500
2

20 Nov.- Mayo
12-14
< 2800
2-3

* la frecuencia debe incrementarse cuando la humedad del suelo limita el crecimiento.

Se debe tener la precaución de no implantar solamente festuca en el establecimiento, ya que si se presenta un verano seco, ésta deberá ser pastoreada, lo cual puede afectar seriamente su persistencia. Se debe tratar de tener disponible otra fuente forrajera disponible para estas situaciones.

Se ha observado que los “parches de bosta” en las pasturas de festuca son mayores a los observados en raigrás. Esto puede deberse a que las heces tardan 3-20 semanas en desaparecer, impidiendo durante este tiempo que los animales consuman el forraje del área que ocupan y su alrededor. Cuando la festuca se pastorea cada 14 días, raigrás se consume cada 20-30 días, lo que implica que un mayor número de heces estén presentes en cada pastoreo de festuca. Si la presión de pastoreo es excesiva, puede conducir a un sobre-pastoreo de las zonas de pastura comprendidas entre las heces.

